
hadat üzent 
itt a generális, pégignézett a hadsoron, 

Hrántotta a kardját és bezényelt: ki a 
mellet, fel a faejjel és le a magyai, nyelo- 
e, minden kisebbségi nyelobell S mind- 
t meg is izente a háborut azoknak a 
án pasutasoknak, akik az „idegenek'- 
bel az ő nyelbükön mernek szót báltani, 
azoknak a kisebbségi obasutasoknak, a 
khk egymás közt bagy miagánfelekkel, ha 
zek kisebbségiek is, máskép mint romá- 
mi mernek beszélni. A bősz tábornok 
mndőssze annyi koncessziót tett. mielőtt 
iceferes pérontási müneletet megkezdte, 
hogy az „idegenek"-nek. hioatalos elin- 
Gznibalójuk esetére, megengedte a tol- 
mács használatát.. A tolmácsét, akit min- 
den utcasarkon meg lehet kapni, mint a 
hordárt oagy a cipősubvikszolót. 

Valóban még csak ez kellett annak az 
államoasutnak. melynek szanálására egy 
Vidrishint négy milliónál nagyobb japai 
dalom ellenében fogadtak fel és akit el 
bellett bocsátani, mert, bár perfektül be- 
nél románul és a kisebbségi alkalmazot- 
takat a román nyelobel meggyötörte, őket 
aregátba pagy az állástalan nyomoruság- 
be szétszórta, a oasutak szénáját rendbe- 
vedni nem tudta. 

Dehát azért állitottak most a CFR élére 
úy generálist, hogy legyen, aki diktál és 
Hrigál, s minden bajoknak az volna 

oka – s ez több mint pbalószinü – 
hogy a pasuti szolgálat közben oagy azon 
kbül némely román vasutas magyar pagy 
mémet pályatársápal pagy hasonló idegen 
flekkel az ő nyelvükön beszél, pagy ide- 
pn magánfelek anyanyelbükön szólnak a 
nyelpüket értő román oagy kisebbségi 
vasutashoz – akkor ezt a reltenetes baj- 
forrást katonai erőbel, hogy ugy mond. 
hk, karhatalommal, statáriális eljárássa 

küirtani. Mert az nyiloánobaló, hogy 
arothadt talpfák nyomban, kibirágoznak, 
a kocsik tükörsimára fényesednek, a va- 
tonok automata pontossággal futnak be 
a szállitás szinhelyére, összeütközések, ki 
sklások már csak a bürókban eshetnek 
meg és a CFR oalamennyi adóssága és 
Wficitje egyszerre eltünik, mihelyt az 
degenek" s az „idegenekkel" nem be- 
szélnek a saját nyelbükön. 
Az, hogy a CFR üzlet és hogy az üz- 

lelben nem szabad polilizáini és hogy olt 
4 jó kiszolgálás, a bevétel és a kiadás 
eensulya, a közönség igényeinek ki- 
bgitése a legfontosabb s ha más nyeloről 

dő é 
he 

zó, hát még a legsopénebb kereske- 
s pállalkozó is a nől nyeloi készségé- 
és hajlandóság íhoz alkalmazkodik, 

elem ántja a bitéz tábornokot, akinek 
tég pan a vasulmentő taktikája és szíra- 
minada, aminek alapja, lényege, célja, 
ene csak románul és le az „idegen 
fkével ha mindjárt alkotmány, Gyula- 
Mépazor pilágháboru, párisi egyezményv, 
etoln petségi akció, a jöbő érdeke paran- 

a és jabalná is az „idegen"-nek és a 
büknék megbecsülését. 

sági el bizonyos, hogy az egész gazda- 
anolságot is csak 1áy lehet megoldani, 
Wje csak a CFR, hanem minden mi- 
lábomota és állami üzem élére egy-egy 
a nyel, ot állitanak, aki legelsősorban 
feljes pkérdést oldja meg. Mihelyt ez 

atonai aukioritással és szakérte- 

a 

e A o 
megmnegtötténik, a oválság magától 
tsoldódott. Mint Nagy Sándor a gor- 

t, a generális urak is karddal 
helyzet csomóját. 

[nd talán mégis szabad kérdezni nem 
nape jobb ha a főtiszi urak bennmarad- 
ánsai adseregben és az államélet más 
zná cipilekre – szakemberekre — 
mel akik kenesebbet politizálnak, ér- 
yett at üzltehez és az „idegenek" he- 
m hagbajok be áthatatlan hadserege el- 

Sonescn g 
[fébel tá 

tójálj, nNyelorendelele egyenesen katasz- 
a CF e és az országra. 

e 

bornok urnak, tolmács segit- 

- 

Mrüösszeskisebb 

Iködg izenjük, hogy előitéletes és gyü- 

re is tud megoldást az uj vasuti 

.. lföl me Öl s * 

a külföldi kölcsön é 
A kormány tájékozat an és tanácstalan. Románia további pénz- 

ügyi ellenőrzéséhez ragas kodnak a külföldi bankárok 
Bukarest, február 14. 

Azokkal a hirekkel szemben amelyek 
szerint Románia nagy külföldi kölcsöne 
a pertektuálás küszöbén áll, a tényleges 
helyzet az, hogy a kölcsön körül tulaj- 
donképpen csak most kezdődnek felme-- 
rülni az ellentétek. 

A kölcsönnel kapcsolatosan tegnap 
semmi hir nem érkezett Buka ibe s 
ezért kormánykörökben érthető izga- 
lom uralkodik. 

Beavatottak szerint a kormány táviratot 
küldött Popovici pénzügyminiszternel 
Párisba, hogy ma estig feltétlenül küld- 
jön kimeritő felvilágositást a kölcsön- 
tárgyalások jelenlegi helyzetéről. 
Bukarestbe érkezett magánértesülések 

szerint a kölcsön ügyét megneheziti az a 
sseeesemrBBEs 

körülmény, hogy 

a kölcsönt folyósitó bankárok ragasz- 
kodnak ahhoz, hogy a kölcsön nagy ré 
széért az ország felépitéséhez szüksége 
anyagokat küllöldön sezrezze be a 
kormány. 

Égy másik nehézsége a kölcsönnek az, 
hogy a bankárok ragaszkodnak ahhoz is, 
hogy a francia pénzügyi ellenőrzés vál- 
tozatlnul fennmaradjon. Ezzel szemben 
a kormány szeretne megszabadulni a 
gyámkodástól és csak arra hajlandó 
hogy a létesitendő Creditul Agricol mel 
lé delegáljanak a bankárok egy ellen 
őrzőt. amely intézetet ugyancsak a köl 
csönből akarja a kormány felállitani. 
A pillanatnyi helyzet tehát az, hogy a 

kölcsön éppugy meg is hiusulhat, mint 
ahogy megvalósulhat. 

.... ...8...SoEGSvÉvEDE. SGLÉGSLSSEGMesSesossIs 

Az áldozati taxa 
Kolozsvárt majdnem összeütköztek a vasuti 

munkások a karhatalommal 
Kolozsvár, február 14 

Az állami alkalmazottak áldozati ta- 
xája, talán a legsulyosabban a vasutaso- 
kat érinti, különösképen a vasuti mun- 
kásokat, akiknek fizetése eddig is olyan 
minimális volt, hogy a legszükösebb meg- 
élhetésre sem futotta. Az áldozati taxa 

katasztrófálisan sujtotta a vasuti mun- 
kásokat, akiknek egy része 

tegnap Kolozsvárt rendkivül 
gyülést tartott, 

amelyen a munkásság élesen állást fog- 
lalt a levonások ellen. 
A gyülés alatt küldöttség kereste fel 

Moldován tartományi igazgatót, aki 
igyekezett megnyugtatni a küldöttséget 
és kilátásba helyezte, hogy interveniálni 

izgatott 

fog a kormánynál, hogy a vasuti mun- 
kásokkal szemben ne alkalmazzák a 
kényszerlevonásokat. 
A gyülés elhatározta, hogy szombaton 
tüntető fevonulást rendez, ezt azonban 
a tartományi igazgatóság utasitására 
a hatóságok nem engedélyezték. 

Ennek ellenére ma délelőtt a pályaud- 
var előtt gyülekezni kezdtek a vasuti 
munkások, hogy a felvonulást megtart- 
sák, azonban egy nagyobb rendőr és 
csendőrosztag vonult ki, amely oszlásra 
szólitotta fel a tömeget. 
A munkások ellenszegültek és emiatt 
majdnem összeütközésre került sor. 

A munkások vezetőinek végül is sikerült 
lecsillapitaniok a munkásokat, akik az- 
tán rendben elvonultak. 

evcegeseseseeE eesseeesevvesesreseseseeGmEeseeSöSEGeeeeSBezees 

Nálunk már semmire sem lehet azt mondani. hogy példátlan 

cbbsédipártokicsen 
ltakozmak Jomcseu tábornok 
CFR. vezérigazáató nyelvrendelete cellem 

Bukarest, február 14 
Jonescu tábornok, a vasutak vezér- 

igazgatójának rendelete, mellyel szigo- 
ruan megtiltja a vasuti alkalmazottak 
részére, hogy a román nyelven kivül más 
nyelven beszélhessenek, általános és ki- 
nos megdöbbenést keltett az összes ki- 
sebbségi politikusok körében. A tábor- 
nok-vezérigazgató szerint 

a vasutasoknak egymás közötti érint- 
kezésben is el ván tiltva a kisebbségi 
nyelv. 

Ezt még erőltetett módon azzal lehetne 
gyarázni, hogy a tábornok a szogálat 

érde cében adta ki a kisebbségellenes 
nyelvrendeletét. De Jonescu nem csak az 

alkalmazottak privát beszélgetéseit akar- 

ja ily módon cenzurázni, hanem 
szigoru büntetéssel sujtia azokat a 
vasuti alkalmazottakat is, akik a kö- 
zönséggel való érintkezésben a romá- 
non kivül más nyelvet használnak. 

És mi történik abban az esetben, ha egy 
utas, aki nem tud románul, nem-román 

nyelven akar felvilágositást kapni? Er- 
vezér- 

igazgató: Tessék tolmácsot hozni. Vas 
uti alkalmazott büntetés terhe alatt csak- 
is románul beszélhet. 

Hans Ottó Róth, a német párt elnöke 
erről az abszurd rendeletről ezeket 
mondta munkatársunknak: 
—– Ezt az érthetetlen rendeletet csakis 

egy olyan ember adhatta ki, akinek 
sejtelme sincs arról, hogy az ország- 
ban kisebbségek is élnek. 

A német párt a legélesebben fog tilta- 
kozni e lehetetlen rendelet ellen. Ez rö- 
vid idő alatt már a harmadik nyelvren- 
delet, mely ilyen retrograd szellemben 
jelent meg. Az első volt a Dobrescu, volt 
tartományigazgató rendelete, mely an- 
nak idején olyan nagy port vert fel, a 
második volt a Moldoveanu tartomány. 
igazgató néhány nap előtt kelt nyelv- 
rendelete és most a vasuti vezérigazgató 
is hasonló szellemben adta ki rendeletét. 
Mint mondtam, részünkről a legélesebb 
tiltakozás fog elhangzani a Ilehetetlen 
rendelkezéssel szemben. 
A magyar pár részéről dr. György Jó- 

zsef képviselő már a kamara holnapi 
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ülésén inerpellációt fog felolvasni e su- 
lyosan sértő rendelkezéssel szemben. Dr. 
yörgy József ezeket mondta munka- 
társunknak: 
— Teljes abszurditás, hogy a magyar 

vidéken hogyan akarja a tábornok ur ezt 
a rendelkezést végrehajtani. A rendelet 
szerint még a vasuti jegyet is román 
nyelven fogják kiadni és 
aki nem tud románul, annak hites tol- 
mácsot kell magával vinni, hogy je- 
gyet válthasson a vasutra. 

állandóan azt hangoztatták, hogy amióta 
a vasutat autonóm intézménnyé alakitot- 
ták át, azt ugy vezetik, mint egy keres- 

kedelmi vállalatot. Nos ha 

ez a kereskedelmi vállalat igy bánik 
az ország lakosságának egyhar- 
mad részével, a kisebbségekkel, akkor 
csődbe kell, hogy kerüljön. 

igyenesen megdöbbentő, hogy ma, ami- 
kor állandóan halljuk a fuvolázó igére- 
teket, hogy a kormány foglalkozik a ki- 

egy ilyen rendelet. Ugy látszik ilyen 

hanem a többi jogainkat is elvenni 

A soviniszta elvadulás és kisebbségel- 
leni gyülölködés szelleme diktálhatta 
ezt a rendeletet. : 

megérteni.. 
Krakalia, ukrán képviselő igy nyilat- 

kozott a tábornok rendeletéről: 

—– Egyenesen skandalum, hogy egy 
ilyen rendelet napvilágot láthatott. A ve- 
zérigazgató, 

ahelyett, hogy gondoskodna a vasuti 
alkalmazottak fizetésének felemelésé- 
ről, a vasuti összeköttetés megjavi- 
tásáról, ilyen képtelen rendeleteket bo- 
csájt ki. 

Hát, hogy képzeli el az uj vezéri ató? 
Bukovinában rengeteg német és ukrán 
él, akik nem tudnak románul. Hát ezek- 
kel most mi lesz? A vasuti jegyen kivül 
még a tolmácsnak is fizessen az utas, a 
ki helyetta a jegyet megváltsa, és ha 
valami felvilágositásra van szüksége a 
vonaton, akkor előbb nézzen körül tol- 
mács után? Ausztriában egy ilyen ren- 
delet nem jelenhetett volna meg, ott ép- 
en ellenkezőleg arról gondoskodt 
hogy a vasuti alkalmazottak mennél több 
nyelven tudjanak. Nézetem szerint az 
összes kisebbségi parlamentároknak ösz- 
sze kellene fogniok, és együttesen tilta- 
kozni e hallatlan rendelet ellen. 
AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAÁ 

N „véres csütörtök" 
ismét a patlament elé kerül 

Bukarest, február 14. 
A kamara tegnap esti ülésén több na- 
irend előtti felszólalás után sor került 

Miresen szociáldemokrata képviselőnek 
a január 29-iki „véres csütörtök ügyé- 
ben bejelentett interpellációjára. 
Mirescu gunyosan birálja a közigaz- 

gatási uton lefolytatott vizsgálat ered- 
ményét s nyilatkozatot olvas fel, ame- 
lyek szerint a véres összeütközést a rend. 
őrprefektus provokálta. Rámutat arra 
hogy ugy a közigazgatási, mint a birő 
sági vizsgálat során a tanuk nem vall- 
hatnak szabadon. 
Franasovici volt liberális belügyi ál 
lamtitkár csatlakozik a szociáldemokra- 
ták parlamenti vizsgáló-bizottságot kért 
inditványához. A kérdés körül heves vi 
ta, majd ölyan lárma keletkezik, hogy 

semnmit sem lehet hallani. Interpellációja 
befejezéseképpen Mirescu a kormány és 
a parlament tekintélye érdekében köve- 
teli a parlamenti vizsgáló-bizottság ki- 
küldését. 

A vitában Mirescun kivül Franasovici, 
Nitescu és P. Joanitescu vettek részt. 

Végül is Calinescu belügyi államtitkár 
elszólalása után eldöntetlenül marad : 
kérdés, mert a kamara határozatképte: 

l lenné válik. 

sebbségi jogokkal - most jelenhet meg 

részletekben akarják nemcsak a nyelvi 

Én egészen egyszerüen képtelen vagyok 



nendkdvül muudtalanitó mrek 
érkeznen a iIsiivölducból 

Bukarest, február hó 14. 
A kormányhoz és a bukaresti kató ságokhoz rendkipül n yugtalanito hirek 

érkeznek a Zsilből yéből. E hirek szerint a munkásság megelégelte az! a huza- 
vonát, ami a békéltető tárgyatások ürügye alatt hosszu hetek óta folyil s elhatá- 
rozta. hogy erőtel jes fellépéssel próbálja meg jogai kioioását. 

A munkaügyi minisztériumhoz beérkező jelentés szerint a Zsilbölsgy ben elke- 
rülhetetlen a sztrájk. ha a korniny nem tud azonnal palami megnyuztató ideig- 
lenes megoldást találni. A rányavarsatsa go0k ugyanis február 15-én akarjak foga- 
natositani a január fl- 7 ovaló nisszamenő leges bérleszállitást, amiben a munkások 
a kollektinszerződés felboritását látják. A tárgyalások a rendkioül kényes prob- 
léma körül már hosszu idő óta folynak, de semmi eredményre nem bezettek. 
bányatársaságok szigoruan kitartanak régi álláspontjuk mellett amely szerint 

vagy a béreket, pagy 
nem oesz át tőlük egfelelő mennujségü szenet. 

A munkásokat biszont ugy a bérleszállítás, mint a másik megoldás a Dégső ; nyo- 
morba taszitaná. 

Pár héttel ezelőtt a munkaügyi minisztériumban olyó táráyalésok megsza- 
kadtak a munkások kiküldöttjei és a bányatársaságok képoviselői között. A kor- 
mány ugyanis olyan intézkedéseket igért, amelyek megkönnyitenék a helyzetet. 
De u ira csak nem történt semmi. február 15. pedig lassan elérkezett. A tárgyaló- 
bizottságok tehetetlensége aztán annyira elkeseritette a munkásságot, hogy most 
már nem hajlandó topább oárni. hiszen oilágos, hogy a folytonos tárgyalásokkal 
csak az időt akarják huzni-halasztani. 

Hatieganu munkaügyi miniszter betegen fekszik s ugyancsak beteg államtit- 
kárja is. A munkanügyi miniszterium igy a zsiloölgyi kormánybiztost szólitotta 
fel tápiratilag. hogy okos és tapintatos magatartással próbálja meg lecsendesi- 
teni a készülő bihart. A tábirat szerint hioatkoznia kell a meggondollabb munká- 
sok józanságára, mert tüntetéssel és sztrájkkal amugy sem lehet megoldani a kér- 

ben csaknem valamennyi kormányválto- 

a munkásiétsz ámot csökkenteniök kell. mert a pasut 

lést. 

1ki álmában gyülkolt 

lorolva az alvajáró kezében 
Megrázó tragédia egy newyorki lakásban 

N emyork, február 14. 

Nem mindennapi eset foglalkoztatja 
rapok óta a newyorki 
ár rögtön. mikor a büntény ismertté 
ett, mindenki tisztában volt azzal, hogy 
az utolsó. a döntő szó az orvosokat illeti 
Nekik kell eldönteni, ho mennyiben 
felelős a szerencsétlen ichel Filosa 
szörnyü tettéért. Az akaratnak, elhatáro- 
zásnak milyen része volt a tett elköveté- 
sében. 

A büntény főszereplője a huszonnyolc- 
éves, spanyol származásu Michel Filosa. 
Egészséges erős fiatalember, aki azonban 
— alvajáró. Éjjelenkint hirtelen felugrik 
ágyából, macskaügyességgel kuszik fel a 
tizenkétemeletes ház tetejére s ott, a szé- 
ditő magasban járkál, 
mindenféle vakmerő. nyaktórő mutatvá- 
nyokat végez. Azután — mintha mi sem 
történt volna — visszatér ágyába és 
nyugodtan alszik. Hogy az éjszaka egy 
részét hol töltötte: — arra reggel soha 
sem tud visszaemlékezni. 
A fiatalember betegségé 

lei sem tudtak. Michel Filosa ugyanis a 
lakás egyik távolabbi szobájában, szülei- 
től messze, hált. Különben is rendesen 
az esőcsatorna szélén járt. 
Egy alkalommal a szemközti ház egyik 

lakója kinézett az ablakon és meglátta a 
fiatalembert. Azt hitte, hogy betörő és 
fellármázta a rendőrséget. 

Szerencsére a rendőrök hamarosan 
észrevették, hogy alvajáróval és nem 
betörővel van dolguk, miért is a tüzol- 
tókat hivták segitségül. 

Ezek azután tolólétrán felkusztak a ti- 
zenkétemeletes ház tetejére és óvatosan, 
ügyesen lehozák az ott fel és alá járkáló, 
néha futásnak eredő, táncoló beteget. 
A kétségbeesett szülők kórházba adták 

Michelt. Körülbelül két-három kénapiz 
volt ápolás alatt. Ugy látszott, hogy te 
sen meggyógyult és hazabocsátották. Az 
első hetekben - elővigyázatból – még 
megfigyelték. Valaki éjjelenkint mindiz 
ébren vigyázott, de semmi rendellenes- 
séget nem tapasztalt. 
– Ugy látszik, Michelünk csakugyan 

teljesen kigyógyult – mondogatták bol- 
dogan a szülők. Már nem kell nyugtalan- 
kodnunk. 

Ezentul nem virrasztottaik többé Mi- 
chel ágyánál és ő ismét egyedül aludt a 
szobában. 
Valamelyik eete azonban a régi baj is- 

mét feltámadt. 

kávéház 
E ROP etterem, 

Brassó, Kolostor-u 7 
szombaton,. február 14-én este 9 
órakor nyitják meg. - Kitunő 
konyuha. csapolt sör. elsőrangu 

borok PUSZTAI Béla. ujonan 
alakitott zenekarával oz 11641 
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rendőrséget, 

akárhán yszor 

éről sokáig szü- 

Egyik éjjel Michel felült ágyában, az- 
után kilépett belőle és hálóruhájában 
lassan, nesztelen léptekkel körüljárta 
a szobát. 

Amint az asztalhoz ért, 
egy ott fekvő borotvát kezébe vett és 
folytatta sétáját. 

Majd a kandalló felé tartott, amelyen át 
azelőtt a tetőre kuszott, de hirtelen meg- 
gondolta magát. Óvatosan kinyitotta az 
ajtót, a mellette levő szobán át a harma- 
dikba nyitott. 

ben a szobában aludt Sáfvator- de 
Hall. Michel szüleinek fogadott fia. 
Michel lassan közeledett az ágy felé. 

Salvator azonban felridat. 
— Ki az? -k érda N. s 

laszt, de már ekkor Michel rávetette ma- 
gát. 

A Gzenhatéves fiatalember látta a ször- 
nyü veszedelmet és birokra kelt Mi- 
chel-lel, közben segitségért kiáltott. 

A tülekedés, kiabálás felriasztotta az 
egész családot. Az első, aki a szobába 
rohant, Filosa édesanyja és nővére vol- 
tak. 

A dühösen védekező valószinüen nem 
ismerte fel őket, mert vad szenvedély- 
lyel támadt reájuk. 

Bár már valamennyien meg voltak se- 
besülve, csak arra törekedtek, hog 
holdkórost lefogják és kicsavarják kezé- 
ből az éles borotvát. 
- vát- 
ismét Salvatorra rohant, akit.- legyürt 
Cs oty s mi csateil 

ban édesapja is berohant és sikerült 
hátulról lefogni a szerencsétlent. 
Közben a szomszédok értesitették a 

rendőrséget, amely nagy készültségeel 
sietett a helyszinére. Ekkorra azon 
Michelt már ártalmatlanná tették. 
A fiatalember szótalan ült a széken és 

mereven nézett maga elé. 
A rendőrtiszt rászólt: 

Tudja, hogy halálosan megsebezte 
Salvatort és sulyos sebeket ejtett édes- 
anyján és nővérén is? 

Michel bólintott. 
Valami ilyent álmodtam. 

Azután körülnézett. 
— Hogyv kerültem ide az ágyamból? 
Sehogy sem akarta elhinni, hogy mind 

ezt nem álmodta, hanem valóban megcsi- 
nálta. 
A szerencsétlen Salyatort kórházba 
vitték, ahol nébány óra mulva sebei- 
be belehalt. Michelt a rendőrség letar- 
tóztatta. de csakhamar átszállitották a 
a kórházba. 

- .. 

- 

A közönség most kiváncsian várja a 
fejleményeket felelősségre vonják-e és 
gyilkosság miatt vád alá helyezik-e Mi- 
chelt. vagy pedig, minthogy tettét beczá 
mithatatlan állapotban követte el, a gyil- 
kossági vádat vele szemben elejtik. 
vvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvv 

-– UJITSA MEG lejárt előfizetését 
idejéber bogy meg-akitás nélkül min- 
denna Mdhessük továbbra is cimére 
a lapo Kisérje figyelemmel a cimkén 
feltüntetett lejáratot. 

.... ....... .. 

nap meg jelent a tanügyi revizorátusnál 
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és eszeágaban sincs hazajönni 
Bukarest. február hó 14. : beszélgetéseket folytatott a Párisban a tá 

Miközben a politikai pletyka-fészkek- gyaló Popovici pénzügyminiszter resi 
vel közölte, hogy március 15.20- 
uem gondol a hazatérésre. zási kombinációt Maniu visszatéréséhez 

füzik, 

a kormánypárt elnökének egyelőre esze 
ágában sincs hazautazni 

A legujabb távirati jelentések szerint 

dóan tájákoztatja magát az ország 
politikai helyzetről s nem látjn semn ké 
hetőségét a személyiség-kormánynak 

A volt miniszterelnök egyél bkánt állam 

Maniu jelenleg a Monte-Carlo mellett le- arlament feloszlatását pedig in 
L bbol ola vő Be ausoleille-ben tartózkodik, ahol ki- 

tünően érzi magát, Naponta sokat sétál és 
élvezi az üdülés minden örömét. : 
Még legalább két hétig szándékszik ott- 
maradni, az tán pedig Párisba utazik.. 
Maniu Monte-Carlóból hosszas telefon- Maniu RKómába is ellátogat. 

annak találja. Meg van győződv 
pártja továbbra is uralja a politikai hey 
zetet s hogy semmi sem tesz ezükségees 
ormányvá tozást. 

v, hogy 

lemondásra készül 
Madrid, február 14. 

A spanyol belpolitikai élet több levert 
forradalom után és az ujabb köztársasá- 
gi erőpróba küszöbén most éli át a dik- 
tatura legkritikusabb napjait. 

Berenguer-kormány tagjai az el- 
mult éjszaka minisztertanácsot tartottak 
s bár arról részletes jelentést nem adtak 

konccntrációs kabinettel váltja le. 
Egyelőre ellenőrizhetetlen verziók 

számolnak be arról is, hogy 
maga Alfonz király is a 
dolatával foglalkozik. 
Erre vonatkozólag közlik azt a hint, 

hogy Alfobz a közel jövőben lemond : 
spartyol ti trónrél a utódjául unokaöccsét, 

de Bourbont jelöli meg, ; ki, a spanyol fővárosban mégis ugy tud- 

ják, hogy ki eddig ösana katonai Norinányzák 
Berenguer miniszterelnök még a mai : volt, most pedig a spanyol 
napon beadja lemondását parancsnoki rangját tölti 

aAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

a hihari vármegyeházán 
Nagyvárad, február 14. 

Nagyváradon, a vármegyeházán teg- selő leintette és felszólitotta, hogy 

Ciorban Gheorghe tanitó. Chiorbant a leszokás venni. 
biharmegyei Nánhegyesre kinevezték az 

Valószinü, hogy Párisból visszatértébe, 

Allomz spanyol király 

s távozó kormányát a király nemzeti 

Cmondás gon. 

Egy tanitó mert figyelmeztették, os 
vegye le a sapnkáját, revolvert togott 
dr. Caha ngoston tanügyi revizorra 

gét. A handabandázó embert. egy ri 

hivatali szobában van, ahol a süvesd 

A tanitó urnak sem kellett több, rös 
iskolához. De Nánhegyes lakossága is- tön dühbe gurult és krávált rendezett,( 
merte összeférhetetlen és rabbiátus- ter-a melybe beleavatkozott dr. Caba Ágostot 
mészetét és főtanfelügyelő is. 
a tanitót nem engedték be a faln ieko- Erre 
lájába. 
Ciorban, hogy elégtételt szerezzen ma- 

gának és intézkedést kérjen, tegnap 
megjelent a megyeházán, ahol a tanü 
revizorátus is müködik, amelynek 
Caba Ágoston a vezetője. : 
Ciorban Gheorghe mindjárt nagy han- 

got használt és az inspektorátus szobá- 
jában nem vette le hosszu, fekete süve- ! folytatása lesz. 
AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAMAAAAAAAAAAAAAAAAAALM 

tanfelügyelőre fogta. 

és a rendőrséget hivták sezitségil l elle 
e- A félelmetes viselkedésü, olátlat 
embert felkisérték a rendőrségre 
meginditották az eljárást ellene. 

as elakarta sütni, amikor lefogtál 

Az ügynek különben tanügyi uton 

Ciorban tanitó revolvert rántott és 

„Rengetegen vannak, akik ugyan 
azt követték el, amit én!" 

– mondja Kun Andor, a zsaroló szeszinspekto! 

A Tábla jóváhagyta a harminc napos vizsgálati fogságot 

KKuolozsvár, február 14. 
Kun Andor szeszellenőrző-inspektor 

30 napos vizsgálati fogsága ügyében ma 
döntött a kolozsvári Tábla, amely — ar- 
ra való tekintettel, hogy az inspektor 
szökésétől tartani jehet — 

a vizsgálati fogságot helybenhagyta. 
Kun Andor tudvalevőleg, mint szeszel 

lenőrző közeg 
milliókkal zsarolta meg a feketeszesz 
gyárosokat, 

Andornak főtéri lakásán 
bet-ut 21 szám alatt is volt 
rendőrség házkutatást tartott itt is, ai 
milyen eredménnyel, nem lehet tu 

kivül, k 
lak ása . 

közlik. Dr. Dunca vizsgálóbiró most mó 
az eddiginél is erőteljesebb nyomo: 
indit be és elrendelte, hogy 
10 napig senkivel. a védőjével se ér 
kezhessen a zsaroló inspektor. Ma 

A nyomozást egyébként kiterjesztik 

int 

rendkivül nagylábon élt, végül is egy árh : 
feljelentés alapján az ügyészségi fogház rosvásár élyre is i 

került. Megnuilt! sz2 Uj szálloda 
Amikor dr. Dunca vizsgálóbiró közöl- 

te az inspektorral a Tábla döntését, Kun 
Audor egykedvüen vette tudomásul a 30 Neevv-Verr 
napos vizsgálati fogságot és a következő- IT TEI 148. 

aat tegyok amnytes banös ak OkAbtnt aattó eeyte 
M vyi vg Egy ágvas szobák 100 —1 20 lelte sé sz 

szobák ! 160 lejig. eér 
Sokan, rengetegen vannak még, akil illetékeket. Moadern kényelem. 
ugyanazt követlék el és követik et tés. meleg és hidegviz minden lako g e igálás 
még ma is. amit én! Ha ezeket a bünö- ban parkett. előzékeny kiszo ém. 
söket összefognák, nem volnának ele- A dsztvisolű és utazó uraknak k enged 
gendők az ügyészségi fogház cellái.- 
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A rendőrség megállapítotti. oekssé Ku : 

kog 

mert a nyomozás érdekében egyelőre né



hienes László: 

piologiai házassg 

közvetitő 
Berlin, február 14. 

sságközvetitő iroda vagy kishirdetés 

: ázasodott, igyekszik eltitkolni, mint va- 
ján b mit szégyelni kell. Pedig nem oktalan 
git, Mulajdonképppen a véletlenre bizni éle- 
oge [egfontosabb dolgát? Mert ma a legtöbb 
ak a közvetitője a véletlen, egy kirándu- 
msső délután tea véletlene dönti el, hogy 

alnek együvé. Egészen ugy néz ki, 
az emberek tulajdonképpen még ma is 

zószerint abban, hogy a házasságok 

0 ker 
1k 

mének 8 

magukat a véletlen játékára, mintha 

me lennének afelől, hogy egy magasabb 
őrködik afelett, hogy mindenki a ne- 

ulelbban meglelelő életpárhoz jusson. Pe- 
leél a véletlen milyen gyarló házassá- 
É Hő, arról a szerencsétlen házasságok és 
elesés válópörök raja tanuskodik. 
kálvánvaló, hogy ma, amikor egész éle- 

acionalizálják, be kellett következni a 
mel ak, amikor a házasságközvetités ra- 
hedtálása is felvetődik. Annál is inkább, 
a a fajnemesités, az eugenika tudománya 

oe elég tisztes multra s egynémely ered- 
a o is tekinthe vissza. S hogy lehessen 
üg a fajt nemesiteni, amig a házasságokat 

régben kötik", ahol a biológiai szempon- 
tkal nem igen törődnek? Abból kiindulva, 

a fajnemesitést a szülőkön lehet csak el- 

leni, R. Fetscher dresdeni orvosprofesszor 
veti a biologiai alapon dolgozó közhasznu 
imsságközvetitő eszméjét a tervezetet is dol- 
att ki, mely szerint az könnyen megvaló- 
mató volna. ; ; 

Meglevő kezdeményezésekből indul ki s 
rt ezeknek a kritikájával kezdi. A profesz- 
mak Dresdenben házassági- és szexuális 
nácsadója van, ahol volt alkalma tapasztalni, 

ny milyen ügyefogyottak az emberek a há- 
árs kiválasztásában. A legtöbbnek sejtel- 
esincs arról, hogy milyen nő való neki, 
gy milyen férfi felelne meg fizikai és lelki 
yéniségének s többnyire teljesen 
impontok döntik el, hogy kik kerülnek ösz- 
Nem ritkán felkeresték tanácskéréssel 
yan házasság-jelöltek is, akik hirdetés utján 

hálkoztak. Köztudomásu, (s ez az oka, hogy 
llyen módon kötött házasságokról nem szi- 
wn beszélnek), hogy a házassági hirdeté- 

Hegnagyobbrésze nem házasságot akar: 
y pénzt, vagy kötelezettségnélküli találko- 

metitő eszköze s házasságszédelgők első ál- 
mása, Ezért ez a mód nem épithető ki ko- 
lly eszközévé az emberek összehozásának. 
A meglévő iparszerü házasságközvetitő iro- 
k is alkalmatlanok, mert tisztára a matériá- 

Hasságot, hanem pénzt 
án érdeklődnek, hogy a menyasszonynak 
nnyi pénze van, de, hogy biologiailag al- 

mig a házasságközvetitőnek haszna van a myetitésből s pedig a közvetitett vagyona 

mesités igényei szerint kötendő házasságköz- 
ttésre alkalmas legyen. 

Mokásban van azonban a házasságközvett- 
mek egy harmadik formája, mely Fetscher 

lát szerint alkalmas volna arra, hogy biolo- 
1 házasságközvetitővé kKiépittessék. Még 
ég a házasság-ujságok. Németországban 
bb ilyen van: Leipzigban a „Cebensbund", 

in a Kieler-Bund, a „Frankfurter Beamten 

alszetung, stb. Külső formájuk egyesü 
1 tagok (mindenki tag, aki felad egy bir- 

), feladnak a férfi- vagy a hölgyiistára 
k kimeritő hirdetést magukról s egyben elő- 

ik az ujságot. Megfelelő hirdetésre a kiadó 
m tésével megindul a levelezés, előbb amo- 
1 majd ha a felek jónak látják, közvetle- 
hig aztán személyesen megismerkednek. 
b eisságközvetitésnek már mindenesetre 
asaág ála, mint az egyszerü hirdetés és a 

étér eközvetitő. Az anyagi érdek nem áll 
en s lehetséges, teszi egymásnak való 

babet egymásratalálását. Mai formájában 

sek em éppen ugy nem véd meg vissza- 

ellen, mint a többi. 
veggen könnyü segiteni Fetscher tanár tet- 
éssen t csak azt kell megcsinálni, hogy ne 
eem árki tagja a Házasságközvetitőnek, 

ak előzetes alkalmassági vizsgálat 
lelöltet bizalmi orvosok megvizsgál- 
a szempontból, hogy házasságra al- 
négativ és pozitive; nincsen-e olyan 

nem mely a házasságra alkalmatlanná 
ak n degenerált-e, mit igér a családfája. 
emp. terhelt családbói való, egészsé- 
tilőb ret engednének a házasság- adataj, ,Szóhoz jutni. - S a hirde- 

gyonbel ellenőriznék, a matériálisokat, 

okmán ieket is, adókönyvvel és kineve- 
hi al, bankkivonattal. 
antán Ivül-belül ,eigazolt házasulandó- 
aden lvesznek egy íivet, mely tartalmaz 
eni érdem. amit a házasság szempontjából 

ágszé s. Valótlant nem igérhet, csalás, 
ell delgés kizárva (mert azt is iga- 

Ra k , Ogy nem házas.) Aztán megadja az É 

e gényeit a keresett pártnert illető- 

* 

k abból 
alm 

lége 

árásságközvetitőknek nincsen jó hir.. 

n köttetnek, olyan nagy bizalommal 

ről lehet beszélni. 

külső 

nem ritkán a különböző perverzitások 

észre vannak beálltva s lényegében nem 
közvetitenek. Az 

Hmaso a házasságra, azzal nem törődnek. 

- 

Egy volt miniszter őszinte pillanatat 

Ebben a rendszerben szükségszerűen 
megszületik a sortiz - mondja 
GCroza Péter exminiszter 

Buenos-Ayrestől Jokahámáig rönködnek a sajtóattassék és ők 
áldozati taxát bevezetik az 

Arad, február 14 
Egy kevés politikát, kegyelmes 

uram.. 
Groza Péter 
litikus, felüti a fejét. Egy kicsit megcsil- 
an a szeme, egy kicsit összerándul a 
szemöldöke. Egy kis politika. Igen, er- 

Szinte félmondatokban beszélünk egy- 
mással. Ő megért engem. Megérti nem- 
csak azt, hogy mit is akarok kérdezni, 
de hogy mit szeretnék válaszképpen han- 
lani. Groza Péter kegyelmes ur elemé- 
en van. És meg kell hagyni, érdekes 

dolgokat mond. 
Első kérdés: Mit 

nyelvrendelethez? 
Llegyint a kezével. Aztán megemeli a 
kalapját. (Ez, ugy látszik kedvenc gesz- 
tusa.) Azután beszélni kezd. Folyéko- 
nyan, nyugodtan. Mint aki már előre el- 
készült a felelettel. 
—- A nyelvrendelet nem az első kisebb- 

ségellenes gesztusa ennek a kormánynak. 
Ez a kormány a bünben fogant. Az ámi- 
tás, a Iggmerészebb ámitások jegyében 
fogant, tehát minden lépését a bün szab- 
ja meg. Hogy én meg tettem volna ezt, 
mint erdélyi miniszter? Nem, határozot- 
tan mondom: Nem. : 

— És, hogy mit tennék, ha kormányra 
kerülnék? Látja kérem, mese helyett 
csak ennyit: Folytatnám, ott, ahol első 
kormányunk bukásánál elhagytam. 

(Ujabb kalapemelés.) 
—– Mert tudja, - mosolyog — az első 

kormányon, ott igen, ott megállottuk a 
helyünket. Másodizben nem mondom, 
akkor volt néhány baklövésünk.. 
(Most szinte röptében kapja el a sza- 
vamat): Áldozati adó-. 
— Látja, ez igen, ez rájuk vall. A sze- 

mei felcsillannak. A kalapját megemeli. 
Mindez egy pillanatig tart. A szemöldöke 
megrándul. Azután ismét beszél, folyé- 
konyan beszél. 
— Az áldozati adó. Másszóval a kisem- 

berek megnyuzása, mert ugy-e, csak er- 
ről van szó. A kisemberek megnyuzása 
akkor, amikor a világ tele van román szi- 
nekuristákkal. Buenos-Avrestől Jokaha- 
máig röpködnek a világban a román saj- 
tóattasék. Vornic Tibor et. Co. Aztán néa- 
ze csak, Londonban Hatieganu ur öccse 
— teoloógus – az angol rendőrség szer- 
vezetét tanumányozza. A teológus urnak 

a agondtalan élete van. 
"nt, addig szó sem lehet arról, hogy a faj- go Most már egy-egy széles gesztust is 

megkockáztat. A kalap ismét lekerül a fe- 
jéről. A kegyelmes ur határozottan len- 
dületet vett. 

—– Milliárdokról van itt szó uram. Su- 
lyos milliárdokról. Panamának is nevez- 
hetném. Mondok valamit. Ott van Déva 
képviselője. Birtolonu őrnagy Popp C. 
István veje. Mióta megválasztották egyet- 
len egyszer sem volt a kerületében. Még 
a környékén sem. Még látogatóban sem. 
No, hát irja meg, hogy én, Groza Péter, 
meghivom a kerületébe. Tegye egyszer 
tiszteletét. Szegje meg a „rendszert". 
– Látja ez az, lgy azután, ilyen rend- 

szerben, megszülethetnek a sortüzek. — 
Nézze csak, – 
És beszél, beszél nagyszerü lendülettel.. 

Elmondja, hogy Rozván István volt hu- 
nyadmegyei prefektus ur, aki a lupényi 
AAAAAAA AAAA AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

leg, melyet személyi ivével együtt továbbita- 
nak a szintén leigazolt ellenkező nemü tagok- 

nak, akik kötelezik magukat kizárás terhe 
alatt az iveket kivülállóknak tovább nem ae 
ni. Az első közeledés történhet aztán irásban 
a központ közvetitésével, mely az egész or- 

szágból a házasulandó jelölteket nyilvántar- 
ja. : 

Kétségtelen, hogy a tervezetnek nagy elő- 

nye, hogy egy meglévő intézményből indul ki, 
hogy nem volna drága s biztositani tudná azok 
számára, akik igénybe veszik azt, hogy egész- 
séges s testileg csak kifogástalan élettárshoz 

juthatnak. Ez már maga igen nagy haladás 

volna a mai helyzethez képest. De hiányzik 

Fetscher tervezetéből az egymástkeresők ak- 

tiv támogatása. Csak egy negativ kiválasztást 

eszközöl, de arról, hogy tényleg egymásnak 

megfelelő emberek kerüljenek össze, már nem 

gondoskodik. De ezen is könnyü volna segi- 

teni egy agilis házassági tanácsadóval, melyet 

a házasságközvetitő mellé felállitanának, or- 

vosokkal, pszichológusokkal és ügyvédekkel 

Talán igy felvértezve a házasságok lassan- 

ként sikerültebbek lennének. 

többszörös miniszter, po- 

szól a kolozsvári 

mely leélte a gloár és aloktás korszakát 

azt, 

sortüz alkalmával került a közszereplés 
utjaira, nos, ez a Rozván ur, aki ártatlan- 
nak vallja magát a lupényi sortüz elren- 
delésénél, ha jobbon tetezik: megrende- 
zésénél, nos, : 
ez a Rozván ur egyszer a kegyelmes 
urat meg akarta lincseltetni. 

Alvincen történt és a kornyék lakossága 
Rozván István felbujtására megtámadta 

, e Jegyzetek egy miniszter 
A kegyelmes ur mosolyog. Bemutatja 

a blokknoteszt: 
– EÉEz, látja kérem, a naplóm,. Minden 

évben egy noteszbe jegyzem a feljegyez- 
ni valóimat. Minden évben ujat nyitok 
és a kezdőlapra ráirom véleményemet az 
elmult esztendőről. ; 
– Megmutassam? Nézze, ha meg akar- 

ja irni... De aztán, ha becsukják.. Ké- 
rem, tessék: 
— Az első oldal szövege igy szól: 
„A polgári társadalom a dekadencia 

utján hálad előre.. Az a polgári társada- 
lom, amely vérzivatarban született és a 

és most öregszik. Oregszik, 
mult morzsáin. Vagyis: 
élünk és.. meghalunk.. : 

(Felemeli a Tfejét. Mégegyszer belenéz 
a noteszbe. Azután visszateszi a zsebébe. 
És tovább beszél): 
— Látja, ez a véleményem. Mindenről. 

Mert ebben minden benne van,. ÁA polgári 
szolidaritás meghalt és - jóllehet, ezt 
csak orvosolni lehetne, – segiteni azon- 
ban itt nem lehet, - még az orvoslást 
is ellazsálják az emberek. Uj világ jön, 
uj emberek. Az uj jelszó, amely a „pol- 
gártárs helyét elfoglalja igy hangzik: 

éldegélve a 
Születünk, 

Elvtárs.o 
Tudom, a történelemnek nem lehet 

utjába állani. De a dolgok késleltetésé- 
ről, vagy a zokkenés csökkentéséről, ar- 
ról szó lehet. Látja, én családi életemben 
már ezen az utóbbin dolgozom. 
A gyermekeimet ugy nevelem, hogy 
naponta maguk tisztitják a cipőjüket, 
surolnak, dolgoznak. Én már a jövő 
szolgálatába állottam! 

Azok a Sarárok... 
nem is fonfosak... 

lsmét megállunk. A kegyelmes ur 
most már arról beszél, hogyan gondolja 

hogy a polgári világ, - egyelőre 
Európa - hogyan védekezhetne az ösz- 
szeroppanás ellen. Beszél a Páneurópa 
ismert tételeiről, kikel a határok ellen. 
Polgári öntudatról beszél és arról, hogy 
hiszen – hiszen nem fontosak azok a 
határok. - Neki például, - mondja — 
mindegy, hogy az a határ Biharkeresz- 
tesél van-e vagy.. 
A „vagy' vége elmarad. Hiszen tény- 

leg. Nem is fontosak azok a határok. 

Esemneg dikiaiura... 
(Közelebbi vágányra térünk vissza. Ro- 

mán belpolitika. A kérdés igy hangzik): 
— Mi lesz kegyelmes uram, mi a véle- 

ménye tábornokok kormánya jön, vagy 
a tábornok kormánya? ; 
Mosolyog. Már kész is a válaszz 

Kivánom az országnak, hogy a tá- 
bornok kormánya jőjjön. De, lehet, hogy 

de félek, 

másképpen lesz. 
AaAAAAAA 
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az átutazó Gróziiii. 

visszaidézi az exprefektus akkor még 
csak népvezér szavait, amelyekkel az el- 
vakitott tömeget ráuszitotta: „Ex egy 
burzsuj, egy volt miniszter..1 
Arról is szó esik, hogy egyes islenlegi 
népvezérek hogyan menették meg föld- 
jeiket az agrárreform elől. – A nép ba- 
rátai - mondja megvető hangon Groza 
Péter. 
Az aradi korzó ragyogva sziporkázik! 

a tuloldalon. És hiába, van ebben valami 
különös, hogy milyen közlékeny, milyemn 
könnyen kezelhető igy magánséta köz- 
ben egy volt miniszter Hiszen ez a fehér- 
keztyüs, lordkabátos ur itt ugy beszél. 
viccel és mesél államügyekről, állam- 
ügyek felet, mintha.. 

Most például egy kis noteszt huz elő. 
A na lója. — Hühaj, milyen jó lenne be- 
lepislantani — villan fel nem és a kö- 
vetkező pillanatban olyan jelenetben 
van részem, amely a leglelkesebb ripor- 
teri fantáziát is kielégitheti. Tehát: 

noteszének első lapján 
Második kérdés: Lehetséges-e, hogy a 

tábornok a parlamentárizmus mellőzésé- 
vel jön. A válasz: : 
—– Igen. Ez lehetséges. Mert, mondot- 

tam, 
a parlamentárizmus, mint a polgári 
társadalom alárendelt szerve, szintém 
megroskadt. 

Ha nem is vagyok hive általában a dik- 
tátorok elveinek, de bizonyos formában-. 
igen. el tudom képzelni.. sőt. 
– Kivánom tehát Romániának, hog ' 

mi jőjjünk és alkotmányos uton jőjjüunk. 
hogy másképpen lesz. Máskép- 

pen jövünk, 

(Jóétvágyat Groza ur. Hiszen meglát- 
juk. Majd meglátjuk, fog-e ilyen kedve- 
sen beszélgetni velem, ha majd akár 
igy, akár ugy benne ül megint a bár- 
sonyszékben.) : : 

Balla Károly. 

Isidé leányt vett felesegül 
Bethlen miniszterelnök leg- 
mmmMMóűsebh fia 
Biudapest, febrnár 14. 
Érdekes házasságot kötöttek egnap 

délután hat órakor a budapesti hatodi 
kerületi anyakönyvvezető előtt. — 
Bethlen András, 1nm 
terelnök fia nőül vette Kollerich Gyula 
nagykereskedő elvált feleségének, Viola 
Margitnak, leányát, Viola Miksának, az 
elmult évtizedek budapesti ismert német 
irőjának unokáját. 

iola Miksa annak idején Budapesten 
németnyelvü hétfői lapot szerkesztett 
és irodalmi müködést is kifejtett. 
A szerelmi házasság, amely diszpen- 

zációval ment végbe, arisztokrata körök- 
ben nagy feltünést keltett. 

A munkanélküliség 
arányszáma azr egyes 

országokban 
Berlin, február 14. 

A német statisztikai hivatal összeálli- 
totta az egyes államok munkanélküliségi 
arányszámát. Eszerint az Egyesült Álla- 
mokban 17, Angliában 15, Magyarorszá- 
gon 14, Ausztriában 8, Németországban 
11, Ausztráliában 13, Dániában 8, Kana- 
dában 6, Csehszlovákiában Japánban, 
Norvégiában, Spanyolországban, védor- 
szágban 4, Lengyelországban pedig 2 
százalék a munkanélküliek arányszáma 
a munkaképes lakossághoz viszonyitva. 
Romániában és a balkáni államokból a 
statisztikai hivatal nem volt képes az 
adatokhoz hozzájutni. 

MK 

BRASSO 

Német beszélő filmszenzáció ! 

Siverseny attrakció : 

IC be-zélögén ! 

Jön ! 

A titokzatos szerelem 
BETTY AMAN német filmslágere 
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Lon Chaney-vel 
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Fojtogatják-e Peströl 
az erdélyi szinészetet? 

Dr. Marton Sándor visszautasitotta azt a vádat, 
hogy ő le'ketlenül sarcol a a magyar műüked- 

velőket és szintársu atokat 

Budapest, február 14. 
Néhány igen tekintélyes budapesti saj- 

tóorganum az elmult napokban erdélyi 
tudósitások alapján igon heves támadást 
intézett dr. Marton Sándor, az ismert szin- 
házi ügynök ellen, akit nem kevesebbel 
vádoltak, mint hogy rideg üzletpolitiká- 
val palósággal megfojtja Erdélyben a 
magyar szinjátszást és mükedbelést. 
A támadó cikkek lényege az volt, hogy 

Marton Sándor szindarabközvetitői mun- 
kálkodásával kapcsolatban nem tart 
egyéb célt szem előtt, csupán azt, hogy 
minél több pénzt harácsoljon ki a sze- 
gény erdélyi magyar mükedbvelőktől és a 
vergődő szintársulatoktól. Igy például 
– mondották a támadások – az egyfel- 
vosásos tréfák eljátszásáért esténkint és 
darabonként 300 lejt számit fel. Miután 
egy miikedvedői est müsorán 4-5-6 
ilyen tréfa is szerepel, a rendezők csupán 
szerzői jogdij fejében 1200-1800 lejt 
kénytelenek fizetni. Ezt az összeget pedig 
különösen kisebb helyeken lehetetlenség 
behozni. Marton harácsoló politikája 
okozza, hogy különösen a műkedvelő tár- 
sulatok előadásaikat, tevékenykedésüket 
lassankint beszüntetik. 
Mint sulyos vádpontot emlitették me 

a társulatok, hogy Marton e sulyos dija 
beinkasszálásának céljából szoros össze- 
köttetésbe lépett egy román egyesülettel, 
a Societatea Autorilor Dramatici Románi- 
val, Ez a román társaság természetesen a 
legkiméletlenebb szigorral hajtja be Mar- 
ton részére a jogdlijakat és ez a kimélet- 
lenség sok jelentős mükedvelői kezdemé- 
nyezést csirájában megöl. 
Azonban a román társaság még mindig 

belátóbb, mint a pesti szinházi ügynök- 
ség. Igy például előfordult, hogy a Socie- 
tatea temesvári megbizottja, látván a 300 
lejes jogdij tulzott nagyeágát. 100 lejért 
akarta a tréfákat a magyar mükedvelők 
rendelkezésére bocsátani. Ez irányban 
kérdést intézett Martonhoz, aki azonban 
hallani sem akart a méltányosságról, visz- 
szautasitotta a közvetitést és ragaszkodott 
a 300 lejes summához. . 

Közismert, hogy dr. Marton Sándor 
igen előkelő, sőt sk szempontból döntő 
szerepet játszik a budapesti szinházi kul- 
tura életében. Eltekintve tehát az ügy 
pikantérikusan, sőt szomoruan magyar 
vonatkozásaitól, már csak emiatt is érde- 
mesnek láttuk, hogy feltegyük neki a 
kérdést: 
- Igaz-e az, hogy Ön rideg üzletvite- 

lével fojtogatja Erdély magyar szinjátszá- 
sát és mükedvelését? 

„Nem igaz!" 

—- A választ legfrappánsabban két szó- 
ban adhatom meg, – mondotta Marton 
– nem igaz! Ha a mükedvelőktől bárki 

is egy kabarétréfáért 300 lej eclőadási dijat 

kért, azt megbizásaim és intencióim elle- 
mére tette. 

AKz valóban megfelel az igazságnak, 
hogy összeköttetésben vagyok a Societa- 
tea Autorilor Dramatici Románi-val. Ép- 

pen ugy, ahogyan Európa összes szinházi 
ügynökségei is kapcsolatban állanak vele. 
Efféle összeköttetés nélkülözhetetlen. Leg- 
utóbb a szinpadi szerzők kongresszusán 
főképpen a francia szerzők sulyosan pa- 
naszkodtak amiatt, hogy az Erdélyben ma- 
yar nyelven előadott müveik után nem 
kapnak egyetlen fillért sem. 
Azonban az távolról sem felel meg az 

igazságnak, hogy én a Societateát arra 
használtam volna fel, hogy 300 leJes di- 
jakkal sarcoljam a magyar mükedvelőket. 
Tessék, bizonyitásképpen bepillantást en- 
gedek a „Societatea legutóbbi, a szep- 
temberi-decemberi 4 hónapról szóló el- 
számolásába. 

S ezzel Marton átadja az elszámolást, 
mely valóban nem tüntet fel 300 lejes ka- 
barétréfa-dijakat. A kimutatás szerint 
ugy általánosságban 80-85 lejt fizettek 
darabonkint a mükedvelők. Temesvárról, 
ahol állitólag a románok méltányosabbak 
voltak, mint Marton, a következő tételek 
szerepelnek. 
A Temesvbári Magyar Mükedvelők szep- 

tember 14-én 3 egyfelvonásost adtak elő. 
Cimük: „A holdkóros", „Üzlet-uzlet és 
„Kontra, gyerünk". Fizettek összesen 253 
lejt a három darabért. 
A Magyar Katholikus Egylet szeptem- 

ber 20-án a „Frakk" cimü egyfelvoná- 
sosért fizetett 85 lejt. 
A Temesoári Maguar Párt mükedvelői 

előadták november 20-án a ,„Bárónő, te- 
kintetes asszony" és a „Kis kadét" cimü 
darabokat. Fizettek 80-80, azaz összesen 

160 lejt. 
A Tensevárt Katholikus Kör kétszer 

egymásután hozta szinre a „Tul a nagy 

4 B.l- 

Krivánon" cimü egész estét betöltő, 3 fel- 
felvonásos operettet. Fizetett előadáson- 
ként 300—300, összesen hatszáz lejt. 

Szerepelnek azonban a ki.nutatásban 
egész estét betöltő darabok, melyekért 
csak 160-170 lejt fizettek. Sőt egyizben 
mindössze 40 lejt adtak egy háromfelvo- 
násosért. 
— Általában tehát 85 lejt szedek Ez 3 

pengőnek felel meg. Magyarországon még 
a legkisebb falusi mükedvelő társulat is 
10-12 pengőt fizet. Tehát én nem fojt- 
togatom, hanem éppen megkérnnyitem e-- 
délyben a magyar szó ápolását és terjesz- 
tését. Mindent megteszek, teljes szivvel és 
lélekkel akarok segiteni. De megjegyzem. 
hogy a magyar kulturát nemcsak az szol- 
gálja, aki támadja a magyar irók érde- 
keit védő vállalatot, hanem az is, aki gon. 
doskodik arról, hogy a magyar szerző 
munkája me legyen Csáki szalmája. Kul- 
turmunka az is, a magyar irót munká- 
jának amugyis szegényes gyümölcséhez 
juttatni. 
ece 

lóan 
ben is. A kolozsvári, aradi és agyváradi 

Marton ezután elmondotta, hogy hason- 
belátó a magyar szinházakkalt szem- 

társulatok 700 lejt fizetnek stenként egy- 
egy operettért, a kisebb társulatok jóval 
kevesebbet, Tehát a dij minimális. 
– Előfordul persze, hogy még ezt a cse- 
kély összeget sem lehet inkasszáln. Ép- 
pen a mult héten irtam a Soctetateának. 
ko Kovácsnál, a bukaresti igazgató- 
nál ne erőszakolják tulságosan a fizetésrt. 
Hasonlóképpen adósok maradtak Fe- 
renczy és Gáspár is. Utasitásom velük 
kapcsolatban ugy szól, hogy a rossz vi-- 
szonyokra való tekint ttel mégse tiltsák 
Je a darabokat náluk. Hol van itt a lel- 
ketlen üzletvitel? 

Eddig Marton információi, melyek ugy 
mutatják, hogy a támadások nem volta 
kellőképpen mogalapozottak Véglegesen 
állást foglalni természetesen csak az ér- 
dekelt társulatok hozzászólása után lehet. 

Annyit azonban minden vita kizárásá- 
val máris el kell ismornünk, hogy a szin- 
házi koncessziókért folyó állandó és visz- 
szataszitó küzdelem van annyira üzloeties 
természetü, hogy a magyar irók legalább 
minimális dijazást igényelhossenek az er- 
délyi társulatoktól is munkájukétrt. 

k nyilván le fognak mondani erről a 
minimumról is, ha a szinházigazgató nem 
üzlet lesz csak, hanem misszió, kötelcsség. 
teljesités, rajongás és vérhullatás az erdé- 
lyi magyar kultura frontján. 

Nduwáramdldb MegHacHE 
Neszaliaotál am Eras- 
sán Hmecol ldmdadhájemik 
Három városházi kiskirály dührohama a magyar nyelv ellen 

A szinház magyar szinlapjait is sárbatiporták 
pok plakátjainak leszakitása után még 
a szinház épülete előtt is megjelentek és 

Nagyvárad, február 14 
Az önkényeskedésnek, kiskirályosko- 
dásnak visszataszitó példáját produkálta 
tegnap Nagyváradon két városi tisztvi- 
selő, akik egy városi szolgával végigjár- 
ták az összes ujságbódékat és 

letépték a Brassói Lapok plakátiait. 

A hosszu évek kisebbségi küzdelmei fo- 
lyamán hozzászoktunk már az efajta ki- 
csinyes bosszukhoz és most is csak azt 
érezzük ki belőle, hogy a magyarságnak 
még szorosabban kell egybeforrnia saj- 
tójával, amelyet nehezebb időkben és a 
váradi kis cézároknál nagyobb urak sem 
tudtak sárbatiporni. : 
A magyar nyelv ellen ugylátszik való- 

ságos dühroham fogta el tegna 
rom városi béket mert a rassói La- 

Ujra aktuális lett a 
ezt a há- 

az ott kitett magyar szinlapokat is da- 
rabokra tépték. ; 
Amikor azután a dühroham elmult, a 

városháza apró basái magyarázkodni 
róbáltak: – hogy hát a sziguranca 1929- 

ben kiadott egy ilyenfajta rendeletet. Itt 
üzenjük me nekik, ha nem tudnák: 

ez a rendelet semmiféle megengedett 
sajtótermék reklamirozására nem vo- 

és különösen nem vonatkozik az ujságok 
plakátjaira. 
De valószinü, hogy nem is erről van 

szó, hanem csak arról, hogy egyes le- 
génykék szeretik néha megmutatni, hogy 
virtuskodni is tudnak! 
meket szerezni. 

Mirto-féle 
választói törvényjavaslat 

Mirto uj választói 
törvényjavaslata ügyé 
ben, váratlanul érde- 
kes fordulat állott be. 
A belpolitika iránt ér- 
deklődő olvasóközon- 

Bukarest, február 14 

ség mók bizonyára 
emlékszik arra, hogy 
Mirto kormánytámo- 
gatással indult kezde- 
ményezését tulajdon- 
képen a kormánypárt 
erdélyi frakciója gáncsolta el, aminek 
a párt két frakcója közötti régikeletü el 
lenkezéseken kivül más komolyabb oka 
is volt. Mirto regáti támogatással meg- 
kapta ugyan a javaslat beterjesztéséhe 
szükséges aláirásokat, 

a kormány azonban ennek ellenére i 
félretétette egyelőre a választói tör 
vény ügyét, mert nem tartotta szeren 
csésnek a két pártfrakció közötti nézet 
eltérés kimélyitését. 
Most aztán, váratlanul, az erdélyi frak- 

-
 

ASFNeA (AOHH 
*raseá 

yal is közölni kivánja. 

ció bejelentette, hogy hajlandó támogatni 
Mirto javaslatát. Az alálrások száma rö- 
videsen 200-ra emelkedett, ami azt jelen- 
ti, bogy 

a javaslat sorsa biztositottnak látszik. 
Ezt az örvendetes tényt Mirto a király- 

rre vonatkozó 
érését már be is jelentette a királyi 
abinetirodánál. 
Ellenzéki körökben a legnagyobb ér- 
klődéssel figyelik a választói tör- 

ényjavaslat korül hirtelen támadó zaj- 
gást. Abból a tényből, hogy az erdélyi 
képviselők megváltozatták eddigi néze- 
tü iket, arra következtetnek, hogy a kor- 
mány és a párt késziti a visszavonulás 
utját azzal, hogy igyekezik biztositani 
a jövőjét. Mirto is azért kért állitólag ki- 
hallgatást a királytól, hogy a választói 
törvény nyélbeütésére szükséges időt 
biztositsa a kormánynak, amely valóban 
nem mehet ellenzékbe addig, amig a mai- 
nál elfogadhatóbb választói törvényt meg 
nem szavaztatja. 

ozGÓ 
Szombat, vasárnap, hétfőn és kedden 

E. R. Dunont hatalmas mesterműve: 

horgó szenvedélyeke 
hangos beszélőfilm fut 

őszerepben : Conrad Veldt, Helnrich Georu, Fritz Kortner és Tala Briell. 
A film clőtt uj Fox Hangos Hiradó és Micku Maus vigjáték fut. 

Igy is lehet érde- 

-
 

kozást helyezne kilátásba, 

versenytárgyalás mellőzésével egy nagy. 

mában közhirré tenni, 

MMozgyurest tart a 
danca Nationaa 

Bukarest, február hó 

A Banca Nationala ma, vasárna, , 
ja rendes évi közgyülését. Mindk, 
tárgysorozatban egyetlen olyan pont, 
szerepel, amely a jelenl gi pénzügyi he 
zetére nézve valamilyon kedvező ihon. 

a kö 

iránt legf nnebb a részvényesek vörk 

tar. 

mutatkozik érdeklődés. 

B kommercializált koloz, 
vári vilamosmüű veletieni 
sem foglalkozta kolozsváj 

imarosokat 
Kolozsár, február 4 

A kolozsvári villamosmüvek kom 
cializálá a körül megint panaszok 
nak: am. or az egeresi hősrőtelep kül 
épitk zés- befejeződtek, a Sorccan, 
saság, amely tu valevő n az Electrobel 
az Erdélyi Szénbánya rt. alapitása, ho 
zákezdett a 60 ezer voltos magasfeszült 
ségü vezeték épitéséhez, amelynek mun. 
kálatait a svájci érdekeltségü Rrown B 
very cég végzi. 

mer. 
van. 

A mintegy 28 kilométeres bezeték szá 
mára körülbelül 200 darab huszméterei 
pastraberz szükséges, arzely a bezet 
keket tartsa. A Kkolozsoári lakalosiz. 
mek azt remélték, hogy ezt a munkál 
ők fogják megkapni. 

Annál nagyobb elkeseredést váltott ki a 
kolozsvári lakatosüzemek körében az 
hir, hogy ezt a Z–8 millió lejes munkit 

károlyi cégnek akarják odaadni, mk 
az uj fariódosu áram transzformátora. 
nak felállitására, valamint a szamosment 
elosztótelep berendezésének munkálatain 
a budaposti Ganz-cég kapott megbizást 
Az összes villanyszerelési munkákból 

tehát megint kirekesztették a kolozsvári 
cégeket, ámelyek pénteken este tiltakozó 
gyülést tartottak az iparosotthonbaon, 
De egyre több panaszt lehet hallani 

nagyközönség körében is. Az első séte. 
lem mindjárt ott van, amikor : 

a pillamosmű csak azokat a oillany. 
motorokat tekercseli át dijtalanul, ame. 
fyeket záros határidőn belül bejelcnte. 
ne ... 

Ezt azonban elfelejtették megfelelő tor. 

Ezenkivül a villanylámpák kicserélését 
már nem végzi dijmentesen a villamosmi, 
hanem : 

az uj lámpák árának csak a felét térit 
meg és ezt is csak az idejében bejelen. 
tett körféknél. 

Az átalakitási munkálatokkal kapcsolat. 
ban a villamosmiü 2500 uj árammérő órát 
szerzett be, amelyekkel részben a régi 
órákat cseréli be, részben pedig a pan- 
sálmegállapodásokat váltja át. 

Egy ilyen uj áramóra beszerzési ára 
400 te de a közönségtől 3000 lejt kér. 
nek élete, pagy ha oalaki ezt az összeget 
nem tudja egyszerre kifizetni, akkot 
hanonta 120 lej bért köteles fizetni érte. 

De akár száz évig fizeti is valaki a havi 
120 lejt, az óra mégis a villamosmü ti- 
lajdona marad. 
Egyelőre ennyi haszna van Kolozsvár. 

nak a villamosmi kommercializálásából 

Rádióapnarátusát 
kétszeresen élvezhel 

ha jól megismeri annak belső vtkatt 

és me tanulja annak kezetlését ! Ajéni- 
juk az aráboi kitűnő madyar 

RÁDIÓó- 
KÖNYVEKET 
Horvátn: A rádióamator kézikőnyve 1 
Adorján 150 rádiókapcsolás "36 
Török: A rádió kézikönyve 
Monár János: A rádiótelefon elmélet 

es gyakorlati ismertetese, 4. kiadás i 
Balogh Artnur: A rádiótelefon " 
Balo h Arthur Rád ókészülekek szere" 36 

"ese és számítása 
Ba ogh Artbnr: Kristálydetektoros rá 

diókeszülékek á- " 
Balogh Arthur: Hogyan hasznátjunk b 

lózati áramot rádiókészüléketnkher 
(számos példáva és 150 ábrával " 

a 
Postai me rendelése et azonnal clintéz 

Brassói tapok 
Könyvosztálva. 



A temesvári tartományi 
igazgatóságnakk 

vastag lalai vannak 
ovagi torna Bocu Sever és 500 elnémttott adóalany között 

Temesvár, február 14. 

ári Hőfer igy jelenthetné: 
A tme dóügyi csa atamknak az adó- 
dobruár 11-re előkészitett nagysza- 
k támadását sikerült visszaverniök. – 
fé laink e fényes győzelmet a köz- 
apa si csapatok áldozatkész támoga- 

al vivtá 
N hidd azt, nyájas olvasó, hogy jóizü 

pályázunk, vagy, akár a keserü 
vera kedvéért kezdődött igy ez a be- 
üó. Minderről szó sincs. A legko- Myabb és legvéresebb valóság az, hogy 
temesvári g . 

kevonal. Nevezhetnők állóharcnak is, 
egakarnánk maradni a haditermo- 

lógia mellett. 
Mert harc ez, ahol emberek, vállala- 
üzletek maradnak testileg és lelki- 
khalódva a „patamarta téren." 

Tehát: a február 11-re előkészitett tá- 

adást csapataink visszavetették! Ez a 
hatalos jelentés. Szükszavu, ahogyan 
mészete megkivánja. Kiküldött harc- 
ri tudósitónk azonban többet is tud a 
logról. : : 

Az adózók 
fölfejlődése 

Tndre Károly, a Temesvári Kereske- 
k Egyesületének titkára, Veterány 
ktor dr., az Ipari Munkaadók Szindi- 
imsának ügyésze, több tagból álló ke- 
kedő- és iparos küldöttség élén meg- 
entek Bocu Sever tartományi igazga- 
mál. Azt kérték, hogy kapjanak enge- 
élyt a tartományi igazgatóság elé való 
miető felvonulásra. A célt őszintén és 
ksületesen elárulták: a kormány felé 
dokumentális formában akarják fel- 
ími a tartományi igazgatót, hogy jár- 
n közbe a kormánynál, az adóössze- 

t méltányos csökkentése érdekében. 

Mság elé járuló kereskedőket és iparo- 
kat a tényleges teherbiró képesség sze- 
nt adóztassák meg s ne csak ugy „ lát- 

Bocu Sever tarto- 
lányi igazgató rend- 
ivül kényes és kelle- 
letlen helyzetbe ke- 
il. Nem tudott ki- 
klani a küldöttség 
togó öleléséből, bár 
osszu szócsatározás- 
huzta az időt. Ta- 

n segélycsapatokat 
árt. Aggodalmát fe- 
zte ki, hogy a tün- 
tés talán utcai zava- 
khoz vezethet. A 
üldöttség erre sze- 
lélyszerinti teljes ke- Bocu Sever 
ksséget vállalt, hogy rendzavarás nem 

kdul elő. Bocu Sever aggodalmát ez 
lég nem szüntette meg, mire a küldött- 

g kimondotta, hogy a Kereskedők 
gesülete és az Ipari Munkaadók Szin- 

Ikátusa körlevélben teszi felelőssé min- 

Én tagját a rend fenntartásáért s egy- 
m aláirásos nyilatkozatot vesz tőlük, 
et a felelősséget egyénenkint is, egye- 

Megesen is magukra veszik. 
ytartományi igazgató nem tudja to- 

a artani a frontot, tehát visszavo- 
Lkereskedők és iparosok pedig lá- 
ökészületeket tesznek a nagy fel- 

ra. 

Jön az ellentámadás 
ma A hivatalos csapatok vezérkara 
patai ölbeGugott kézzel az ellenséges 
ács ok lázas készülődését. Hosszu ta- 
ek ozások zajlanak le, talpraesett ter- 
am liletnek s felvonulnak a segély- 
em leb is a sziguranca személyében. — 

omulás etetlen azonban, hogy ez a fel- 

d, A cCsak amolyan ,„Scheinangriff 
Öniy, Csata sorsát azonban mégis ez 

ötte el 

adófronton hullámzik a 

ő szerepe a háttérben való várakozás. 

utcára vinni. 

n kériky sőt követelik, hogy az adóbi- 

A kritikus 11. előtt ugyanis Bocu Se- 
ver tartományi igazgató közölte a Ke- 
reskedők Egyesületével és a Munkaadók 
Szindikátusával, hogy biztos tudomása 
szerint a tüntető felvonulást „bizonyos 
elemek" rendbontásra akarják felhasz- 

.
.
.
 

-
 

Otezer ember nevében 
A megegyezés furcsa helyzetet terem- 

tett az adólronton. Mintha a régi vitézi 
élet támadt volna fel ujra. – Mindkét 
frontból elitcsapat vált ki s aztán egy- 
másnak rugtatott. 
Kun Richard vezetése alatt 150 tagból 

álló küldöttség jelentkezett február hó 
11-én Bocu Severnél. A kormányzón ki- 
vül Boleantu Valér prefektus, Taran 
Victor pénzügyi vezérfelügyelő és Lazar 
Cornél pénzügyigazgató állottak föl. A 
sziguranca nem képviseltette magát, az 

A lovagi torna 
kezdődött. Kun Ri 
dást: 
– Temesvár és Bánság összes keres- 

kedői, iparosai és vendéglősei, számsze- 
rint mintegy ötezer ember akarta ma 
évek óta felgyülemlett keserüségét az 

Miniszter Ur! Ha a ható- 
ságok nem is engedélyezték ennek az 
ötezer embernek a felvonulását, ugy 
hallgasson meg most bennünket, mintha 
ötezer ember szavát hallaná ebben a te- 
remben. : 

Ilyen bevezetés után ismertette a ke- 
reskedők és iparosok siralmas helyze- 
tét, akik évek óta keresnek és nem 
nak jogorvoslást. Szembe állitotta az er- 

- 

fantosan egy órakor 
chard kezdte a táma- 

kap- 

nálni, legnagyobb sajnálatára tehát, a 
kiadott engedélyt kénytelen visszavon- 

Ez volt az a váratlan ellentámadás, a 
mely olyan sikeresen visszavetette a ké- 
szülő támadást. Hiábavaló volt minden 
erőfeszités, minden tiltakozás. A szigu- 
ranca csak tudja, hogy azok a „bizonyos 
elemek" mire készülnek. A tartományi 
igazgatónak pedig kötelessége elkövetni 
mindent, esetleg adott szavát is vissza- 
vonni az annyira szükséges utcai rend 
biztositása érdekében. 
Az adózók frontja megtört. A nagy- 

szabásunak igérkező offenzivából apró 
jelentőségü csatározgatás lett, amellyel 
a visszaszoritott adózók a helyzetet ipar- 
kodtak menteni legalább. Az eredmény 
ujabb megállapodás: Bocu kormányzó 
hajlandó február 11-én egy kereskedők- 
ből és iparosokból álló nagyobb küldött- 
séget fogadni. lbbelmkláa 

A legtöbb temesvári közepes üzlet fe- 
lett rendelkező kereskedőnek 600 ezer 
lej az adóalapja akkor, amikor Jassiban, 
Bukarestben, vagy Galacban a legna- 
gyobb kereskedőket is sokkal kedvezőb- 
ben birálják el. Közismert tény, hogy a 
legnagyobb adótételeket a temesvári 
énzügyigazgatóság szállitja az állam- 

kasszába Ennek pedig az lett a követ- 
kezménye, hogy 
számos kereskedő és iparos kidőlt a 
sorból. 
Az állami fiskus pedi 

mit sem törődik. Az adóharácsnak nem 
szabad csökkennie, tehát az elesettek 
adóját is rányomja azokra, akik még 
ideig-óráig birják az ostromot. 
Kun Richard azután átnyujtotta a kor- 

mánynak szánt memorandumot. 
Bocu Sever elvette az irást s kijelen- 

tette, hogy szivesen vállalja a közben- 
járást, azt az állitást azonban vissza kell 
utasitania, hogy az ókirályságban ked- 
vezőbben járnának el az adóztatás te- 
rén. A kormánynak nem szándéka, hogvy 
a Bánságot a Regát javárat elszegényit- 
se... 
A lovagi torna ezzel végetért. 
A harci porondon beállott az ideigle- 

mindezzel sem- 

délyi és bánsági állapotot az ókirálysági 
viszonvokkal s 
égbekiáltó igazságtalanságnak jelen- 
tette ki azt az ellentétet, amely a meg- 
adóztatás terén e két országrész között 

ttapasztalható. 
... ....1esesesmsesese 

ncs nyugalom- r ikgyelőre esend van. minf annak idéején a Sipká-szórosban: = 
Csak az éppen végrehaitás alá kerülő 
adóalanyok fogcsikorgatása és hörgése 
halik. A tartományi 
azonban vastag falai vannak. 

Smágysomiyon már a második 
üsuvédet verik véresre a végre- 

hajtott alperesek 
Szilágysomlyó, február 14. 

Szilágysomlyón mostanában rossz na- 
pok járnak az ügyvédekre. A hatóságok- 
nak már másodizben kell eljárást indita- 
niok olyan ügyben, amikor a kliens az 
ügyes-bajos dolgának vitelével megbizott 
ügyvédet tettlegesen inzultálja. 

egnap este kinos incidens játszódott 
le a szilágysomlyói Uri Kaszinó bejára- 
tánál. 

Weisz Samu dr. jómódu ügybvédet, aki 
éppen a kaszinóból távozott, megtá- 
madta Antal Barna selymesilosoai föld- 

ügybvédre, tettleg inzultálta, majd lete- 
perte a földre és ott berte tovább. 

Az ügyvéd és ügyfél elkeseredett dula. 
kodásának az elősiető rendőrök vetettek 
véget, akik az ellenfeleket szélválasztot- 
ták. 
A kinos incidens inditóoka abban rej- 

lik, hogy Weisz dr. végrehajtást kért egy 
eres ügyből kifolyólag Antal Barna el. 

len. Ez az affér Szilágysomlyón nem az 
első, Nemrég Udvary dr. itteni ugyvéd 
is hasonlóképpen járt: egy földmübes 

birtokos. A földbirtokos rárohant az 

megleste és péresre perte. 
AAAAAAAAAAAAAAAAAAÁAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA AAAAAAAAAAAAAAAAAAALAAA 

24 óráig nem muaradhatna hiva- 
talában olyan magyar kormány, 
amely nem a revizió alapján áll 

Szterényi és Be hlen visszautasitják Benes insz nuációit 
Budapest, február 14. : 

A felsőház ma délelőtti ülésén báró 
Szterényi Józsel interpellációt intéz t 
Bethlen miniszterelnökhöz, arra vonatko- 
zólag, van-e tudomása arról, hogy Bence 

a „Baris Midi" cimü francia lapban cikk- 
sorozatot közölt, amelyben Magyarország 

belügyeibe avatkozik. Benes cikksorozatá- 
nak az volt a konkluziója, hogy 

NEkElyiETI memszaremma 

Butoraink 

Araink rizetési 
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m BRASSÓ 

ideje polna már, ha Magyarországon 
olyan politikusok vennék át az ural- 
mat, akik feladják az integritás politi- 
káját 

és ehelyett reálpolitikát folytatunak. , 
Szterényi leszögezte, hogy azok az idők, 

amikor ilyesféle kormányzás számbajö- 
hetett Magyarországon, – elmultak és 
ma 
huszonnégyóráig nem maradhatna hi- 

oatalában egy olyan kormány, amely 
nem a revizió alapján áll. 
Bethlen István gróf miniszterelnök 

góonnal válaszolt Szterényi interpelláció- 
ára. Kijelentette, hogy az elmul 
égyszer tett hasonló félreérthetetlen cél- 
ást Benes, de egyszer sem vették komo- 
van. Egyébként is – mondotta Bethlen 

ha balaki gallér nélkül jelenik meg 
egy szalónban, az lehet izlés dolga 
vagy szórakozás, de mindenesetre nem 
tehetünk ellene semmit. 

Most is sajnálom, hogy a közvélemény 
ilyen nagy jelentőséget tulajdonit Benes 
cikkeinek. 

igazgatóságnak 

t évben 

, 

AAAAAAAAAAAAA 
Végül bejelentette Bethlen, hogy a cikk- 

sorozatra vonatkozólag a prágai követ ut- 
ján már foelvilágositásokat kértek Be- 
nestől, aki azzal mentegetőzik, hogy csu- 
pán a szélsőséges mozgalmakat akarta 
megbélyegezni. Követeltük - mondotta a 
miniszterelnöők -, hogy a nyilvánosság 
előtt tisztázza magát, 

erre azonban Benes nem obolt hajlandó 
Bethlen István gróf végül biztositotta a 

Házat, hogy Magyarország intaktul áll 
nemzeti politikájában és mindig fel fog- 
ja emelni szavát azok ellen, akik legszen- 
tbb érzolmeibe akarnak avatkozni. 
AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAÁAAAAÁAA 

Egy óra hosszáig volt 
Hans Ottóltothakirálynál 

Bukarest, február 14 
Hans Ottó Róth, a romániai Német 

Párt elnöke, tegnap ezuttal ötödször je- 
lent meg kihallgatáson a király előtt. A 
tegnapi kihallgatásra az uralkodó maga 
kérte a német párt elnökét s ennek a 
ténynek politikai koörökben különös je- 
lentőséget tulajdonitanak. : 
Hans Ottó Róth teljes egy óra hosszat 

tartózkodott a király fogadószobájában 
Eltávozásakor csak annyit mondott az 
érdeklődő ujságiróknak, hogy a király 
nemcsak a kisebbségi kérdésben, hanem 
a jelenlegi gazdasági krizisről, a megol- 
dási lehetőségekről, a bel. és külpolitikai 
helyzetről is kikérte a véleményét. 
Han Ottó Róth kihallgatását politikai 

körökben az utolsó audienciának 
ják abban a sorozatban, amit a király 

a 

pártvezérek meghallgátásárá szánt. 

25százalékos vámcsök- 
kentést kiván Anglia 

az exportáruira 
Páris, február hó 14. 

Beavatott helyen megerősitik a hirt, 
hogy a brit kormány jegyzéket intézett 

Franciaországhoz, Né- Olaszországhoz, 
metországhoz, Dániához, Svédországhoz, 
Norvégiához és Lengyelországhoz. amely 
államoktól azt kérdi, hogy az egyes brit 
árucikkek behozatali vámtételét huszon- 
ötszázalákkal csökkentsék. 

Ezzel kapcsolatban a „Journal" rámu- 
tat arra, hogy ez az eszme nem uj az an- 
gol kereskedelemben, mert már Ceniben 
elvetették ezt az elvet, amelyet Graham 
fokozatosan akart később kiszélesíteni. 
Kérdés azonban - irja a lap - hogy 
Anglia a nekinyujtott előnyökkel szem- 
ben milyen előnyöket ajánl fel a többi 
államoknak. 

Amikor az ikrek más-más 
apától származnak 

Stockholmból érkező jelentés szerint egy 
válópör tárgyalásánál szenzációs szakértői vé- 
leményt adott egy orvos. A szakértői vélemény 
szerint nem föltétlenül szükséges, hogy krek 
egy apától származzanak. Ennek a szakértői 
véleménynek szerzői komoly tudósok és pe- 
dig dr. Wolt és dr. Nathaniel Bromann egye- 
temi tanárok. 
Mint emlitettük, a szakértők egy válóper 

tárgyalásánál nyilvánitották ki a feltünéstkelő 
véleményt. Egy házaspár állt a biróság előtt, 
kérték a házasságnak felbontását. 
Az asszonynak a házassági életközösség 
megszüntetése után ikrei születtek, akikre 
vonatkozólag a férj nem akarta vállalni az 
apaságot. 

Mindkét fél esküvel volt hajlandó bizonyita- 
ni állitását, erre a biróság elrendelte a férj és 
feleség vércsoportjainak tudományos megvizs- 
gálását. A vizsgálatot a fentnevezett két tanár 
hajtotta végre, akik azután a bíróság előtt azt 
szenzációs nyilatkozatot tették, hogy 
a vizsgálat eredménye alapján mindegyil 
gyerek más-más apától származik 

A vérvizsgálat szerint az ikrek közül a lány 
az elvált férjtől származik, a fiunak azonban 
okvetlenül más az apja, sem pedig az anya 
vércsoportjai nem egyeznek a gyermek vér- 
csoportjaival. 
Egyébként hasonló eset fordult nemrég elő 

Bécsben is, ahol egy asszony, akinek ikrei 
voltak, apasági keresetet inditott egy férfi el- 
len. A férfi tagadta, hogy tőle származnak a 
gyerekek, mire végrehajtoták a vércsoport- 
próbát, 
amelynek eredménye az volt, hogy az egyik 
gyerek valéóba nem tőle származik. 

Neves orvostanárok kijelentik, hogy tudomá- 
nyos szempontból lehetséges, hogy ikreknek 
különböző atyjuk legyen, 
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or Dénes és az Erdélvi Géniusz 

A álmireiró mnée 
Nemdüilete és regyars 

xuHmmis mdrddmm 
Kolozsvár, február 14. 

Mintegy öt éve annak, hogy egy jól 
öltözött Tatalember jelent meg a kolozs- 
véri utlcákon: Tibor Dénes. Szerényen, 
behizelgő modorral állitott be a jobbmó- 
du házakhoz, ahol, mint a budapesti 
„Mult és Jövő cimü képes havi folyó- 
irat erdélyi megbizottja mutakozott be 
és előlizetéseket gyüjtött a nevezett lap- 
nak. Akkor még több volt a pénz és a 
jómegjelenésü fiatalembernek sikerült is 
annyi előfizetést gyüjtenie, hogy kitünő 
megélhetést biztosított magának belőle. 
Miután jobban megismerkedett az erdé- 
lyi viszonyokkal, átvette saját számlára 
a „Mult és [övé erdélyi terjesztését. A 
lapnak egyik részét Kolozsváron állitot- 
ták elő az egyik napilap nyomdájában 
és ettől kezdve az idegen fiatalember 
felcsapott szerkesztőnek. Tipikus álhir- 
lapiró volt ugyan, akinek a vakmerő- 
ségénél a tehetségtelensége volt nagyobb, 
mégis az emberek szivesen befogadták 
a szerkesztő" urat, aki rövid idő alatt 
olyan nagy ismeretséget szerzett, hogy 
üzleti vállalkozásának kibővitésére gon- 
dolhatott. 

Egy szép napon féloldalas hirdetések 
jelentek meg az összes nagyobb lapok- 
ban az Erdélyi Géniusz nevü könyvter- 
jesztő vállalat könyvsorozat-akciójáról. 
z volt az első részletüzlet az erdélyi 

könyvpiacon és igy természetes, hogy a 
kisebb jövedelmü emberek szivesen vá- 
sároltak olcsó könyveket az Erdélyi Gé- 
niusztól. A nagy konjunktura azonban 
megártott a vállalatnak,. amely nem tu- 
dott lépést tartani a rohamosan növeke- 
dő kereslettel és Tibor Dénes, aki le- 
vetette a szerény külsőt magáról, nagy- 
lábon kezdett élni és állandóan Buda- 
Pest és Kolozsvár között száguldozott, 
énytelen volt hitelt igénybe venni. Az 

üzleti hirneve akkor még intakt volt, 
különben is ott állott a háta mögött az 
emliített kolozsvári napilap nyomdavál- 
lalata, amely készséggel segitette ki jó 
megrendelőjét szivességi váltókezesség- 
gel, A nagy propaganda, valamint a töb- 
bi könyvterjesztő vállalattal szemben ki- 
fejtet Verseny azonban egyre több be- 
fektetést igényelt és igy egyre sürübben 
jelentek meg az erdélyi piacon az Erdé- 
yi Géniusz cégbélyeszőjével és a tu- 
lajdonosként ismert Tibor Dénes aláirá- 
sával ellátott váltók. Ezeket a váltókat 
mindenütt készséggel fogadták, mert ott 
volt rajtuk a kolozsvári nyomdaválla- 
lat zsirója. 
De jött a gazdasági krizis. A könyv- 

üzlet is kezdett rosszul menni és ekkor 
Tibor Dénes uj vállalkozással akarta 
behozni az elmaradt hasznot. Megvette 
a Dante"-kölcsönkönyvtárt. azonban 
ezzel az üzlettel nagy csalódás érte. mert 
nem akart beválni - Anvagi zavarok 

kezdtek mutatkozni Tibor Dénes üzletei 
körül, amit még sulyosbbitott az a tény 

! 

is. hogy idegen állampolgársága miatt 
állandóan ki akarták utasitani és csak 
szerkésztői cimének felhasználásával 
tudta a hatóságokat ujabb terminusok 
engedélyezésére birni. A helyzet egyre 
romlott és Tibor Dénes ellen megszüle- 
tett az első per. A tárgyaláson azután 
nagy meglepetésre. Tibor ügyvédje az- 
zal bujt ki a felelősség alól, hogy 

az Erdélyi Géniusz nevü vállalat tu- 
lajdonképnen nem is létezik, tehát 
nem perelhető. 
A felperes cég csak ekkor kezdett ku- 

tatni Tibor Dénes dolgai után és meg- 
állapitotta. hogy 

az Erdélyi Géniusz, amely ujságok- 
ban, plakátokon. mozikban csinál rek- 
lámot, nyilt üzlethelyisére van, kira- 
katokat töltött meg reklámsorozatai- 
val, nem szerenel a kolozsvári tör- 
vényszék céghivatalánál. sem az inar- 
hatóságnál. sem a rendőrség vállalati 
nyilyáutartásában, de még az adóhiva- 
talnál sem. 
Tehát az Erdélyi Géniusz cég sehol 

nem létezik, de a váltói mindenütt meg- 
találhatók. 
Egy szép napon azok a vevők akik 

valamilven sorozatot vásároltak az Er- 
délyi Géniusznál és még nem "i-ették ki 
a vételárat. ajánlott levélben értesitést 
kantak. hogy 

sz Erdélyi Géniusz céget megvette a 
udanesti Fermes Bank érdekeltségé- 
nez tartozó Lantos rt. tehát minden 
további fi-etés csakis a Lantos rt. ál- 
talt delegált ürvvédbez küldendők be. 
mert különbe- nem ismerik el. 
Ugyanebben levélben a Lantos rt. 

is közölte, hogy az Erdélvi Géviusz cég 
künnlevőségeinek átcedálását elfogadta. 
Ezt a levelet azonban csak az Erdélyi 
Géniusz adósai kapták meg, de 
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a hitelezők semmit sem tudtak erről a 
cedálási tranzakcióról, valamint arról 
sem, hogy az Erdélyi Géniusz egész 
könyvkészletét ugyanakkor összecso- 
magolták és feladták Budapestre, a 
Lantos rt. cimére. 

Azért Tibor Dénes továbbra is „szer- 
kesztő ur"-nak tituláltatta magút. az Er- 
délyi Géniusz cégtáblája továbbra is ott 
csillogott az utcár és vigan leszámitol- 
ták az Erdélyi Géniusz pecsétjével ellá- 
tott váltókat is. 
De semmi sem tart örökké. Valaho- 

gyan mégis csak hire ment annak. hogy 
Tibor Dénesnek nincs már üzlete. mert 
a Dante könvvkölcsönző a felesége ne- 
vén szerepel. A perek száma is megsza- 
porodott. Azután váratlanul lecsapott a 
villám. December elején az a kolczsvári 
nyomdavállalat, amellyel Tibor Dénes 
üzleti kapcsolatot tartott fenn, 

értesitést kapott az egyik banktál, 
hogy a zsirójával ellátott 25 ezer le- 
jes váltóját kénytelen volt megőóvatol- 
ni, miután Tibor Dénes azt nem vál- 
totta be a lejáratkor. 

A vállalatnál nagy megdöbbenést kel- 
tett a bank értesitése, mert a Tibor Dé- 
nesnek adott szivességi zsirókkal ellátott 
132 ezer lej összegü váltók mind kisebb 
cimletüek voltak. Csakhamar kiderült. 
hogy a megóvatolt váltó eredetileg 5000 
lejről szólott. de az ötös elé még egy 
kettőst irtak és. hogy a dolog ne legyen 
feltünő, az eredeti aláirást átragasztot- 
ták okmánybélyeggel. amelyek nagyobb 
értéküvé tették a váltót és a bélyegek- 
re vezették rá az uj aláirást. - Érre a 
meglepő felfedezésre 

a nvyvomdavállalat lekontrolláltatta a 
többi banknál leszámitolt váltókat is 
és kitünt, khogy a 132 czer lejes zsiró- 
ból Tibor Dénes 388 ezer lejt csinált. 

Hamisitott. Az igy becsapott nyomda- 
vállalat felszólitotta Tibor Dénest, hogy 
záros határidőn belül rendezze a váltó- 
kat, amire garanciákat is kért. Tibor 
Dénes erre azzal válaszolt, hogy a bu- 
dapesti Lantos céggel. amely a testvér- 
bátyja által vezetett Hermes Bank ér- 
dekeltsége, lefoglaltatta nemcsak az Ér- 
délyi Géniusz. hanem a Dante cég va- 
gyonát, sőt a lakásán található ingósá- 
gokat is. 
Az átlátszó tendenciáju fogás hirére 
a nyomdavállalat váltóhamisitás ci- 
mén bünvádi feljelentést tett Tibor 
Dénes ellen, 

akit többször megidéztek már a vizsgá- 

A köbögés puszfifása 

lóbiróhoz, de itt megint ujságirónak ad- 
ta ki magát és ezen a cimen ujabb és 
ujabb haladékot sikerült kapnia az ügy 
békés elintézésére. ezütóbb február i12- 
én került a vizsgálóbiró elé, de most 
már szigorubban léptek fel Tibor „szer- 
kesztő urral' szemben. Elkobozták ma- 

ar utlevelét és rendőri felügyelet alá 
belyezték hétfőig, amikor állitólag Ko- 
lozsvárra érkezik bátyja, Tibor Iván, a 
budapesti Hermes Bank igazgatója, 
hogy az ügyeket elrendezze. 

ő közben azonban még komplikál- 
tabb lett a helyzet. mert 
Tibor Dénes, amikov neszét vette an- 
nak, bogy a zsirójával berántott nyom- 
daváll at bünügyi zárlatot akar foga- 
natositani a vagyonára, az elmult 
szombaton a legnagyobb titokban el- 
árvereztette vállalatait és magánva- 
gyonát is, 

hogy az összes hitelezőket kijátsza. Az 
árverést olyan ügyssen tartották meg. 
hogy még az adóhivatal sem tudott ró- 

vvvvvvvv 

Teutsch püsnök válasza 
lózsef főherceg vádjaira 
A Vilmos császárral folytatott beszelgetés 

nem érintett politikai témákat 

Brassó, február 14. 
Néhány nappal ezelőtt nagyobb cikk- 

ben ismertettük József főherezg háborus 
emlékiratainak I gközelebb megjelenő kö- 
tetéből, az Erdélyt közelebbről érdeklő 
részleteket, köztük a Teutsch nagvszebe- 
ni szász püspök magatartására vonat- 
kozó leplezésszerü és támadoó jellegü 
feljegyzése et, amelyek kétségtelenül a 
politikai pikantéria erejév-l hatnak. Jó- 
zs f főherceg e feljegyzései szerint ugyan- 
is Teutseh püspök Vilmos osászár 1917. 
szeptember 25-iki nagyszoboni látogatása 
alkalmával hazafiatlanul viselkedett. a 
mennyib n arról panaszkodott a császár- 
nak, hogy a magyarok elnyomják az er-- 
délyi németséget, s ezáltal a magyarság 
ellen uszitotta a német uralkodót. 
Amint várni lehetett, a vádlott Teutsch 

püspök nem hagyja szó nélkül -József 
főherceg e szomélye elleni kirohanásait. 
A Nagysz benben megjelenő „Sieb nbür- 
gis h-Ucutsches Fagoblatt pénteki szá- 
mában vezető helyen „Hamis következte- 
tés cimen cikket közöl, am ly a magya 
királyi herceg élesen támadó jell gü fel. 
jegyzéssivel kapcsolatban a következőket 
mondja: 

„Fel vagyunk hatalmazoa annak ki- 
jelevtésére, hogy ama bizonyos beszél- 
getés Vilmos császár és Teulsch püspök 
között egy szóbal sem érintett politikai 
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la, amelynek pedig Tibor Dé 
lelel tartozik 1930-ra. Az 
Erdélyi Géniusz es a Dante uj 
nosa n Lantos i1t. lett, amelynek ajd 
azonnal rákerült a cégté blákra. mi ne 
bor Dénes magánvagyonát testvérb, ! 
Tibor Iván igazgató vette meg. Az ábyj 
vagyontom g osszcsen 66 .. fgé 
ment at az ui tujajdonos kezébe, ge 
rétfőn reggel, 8 
amikor a nyomdavállalat a Tibor Dénesnél a bünügyi zárlie 
anatositására, már csak az ár 

jegyzőkönyvet foglalhatta le, ame 
megtámadott az illetékes főrumok , 
Most már csalárd bukásért is bün 

feljelentést adott be az érdekelt át 
davállalat Tibor Dénes ellen, akino 
többi hitelezői is megmozdultak ek 
sonlóképpen feljelentették. Érre kö 
kezett a csütörtöki kihallgatás 4.v 
hétfőig az összes ügyek nem ren 
nek, a vizsgálóbiró kiadja ellene a 
tartóztatási végzést. 

témákat, ugyhogy nem adhatott 
okot a császár nyilatkozataihoz 
pbán a főherceg helytelen kövei 
séről pan szó. fől 

gyébként a főhercegnek egy h 
szóbeli állitása már 1917-ben o 
tárgyát képezte Teutsoh püspök és A 
ponyi Albert gróf akkori vallás és köz 
oktatásügyi miniszter között s az üg 
nek fenti értelemben oaló tisztázásály 

oezetett." 

Ezek után Erdély magyarsága jogos ki 
váncsisággal várhatja József főhere 
ujabb megnyilatkozását ebben a kény 
árbajban, amelynek kimentele mai kö 
isebbségi sorsunkban még kevésbbé h 

het közömbös, mint máskülönben. Mi 
magunk részéről csak örülnénk, ha ez 
megismétlődött vád ezuttal is Teuts] 
püspök javára tisztázódnék. 
TVVVVVVvVvvvvvvvvvvvvvv 
— Vonatkisiklásért halálra itéltek eg 

állomásfőnököt. Moszkvából jelentik: ! 
szovjet vasuttörvényszéke, nemia 
kapott pallósjoga alapján, vonatkisiklá 
miatt halálra itélte Rakmaia-állomás fő 
nökét, számos vasuti alkalmazottat pe 
dig sokévi kényszermunkával sujtottak 
Az elrettentő itélet azért vált szükséges 
sé, mert az utóbbi időben sok vasuti sze 
fenesétlenség történt Oroszország terü 
etén. : 

keztető 

A mmelmmemöde umi Hezelési maldszer 

Szenzációs eredmények az ALDA" SZIRUPPA 
A bromo'orm és sulto-gaiacolat de potassium fertőtlenitő hatása 

Ot év alatt több mint 500.000 üveget adtunk el 
Semni su yosabb tünet mint az akut köhög s 

miris eleg orzonyít:ka annak, nogy üde e gyen- 
ge Az idült oronchi is megujul a tegk sebn hü 
lés csetlen. Joniek a huut, az aszm ées a tüdo 
4gu as, az embetiseg eme ere segei és kisére- 
tük en a tenge sok baj cs tajdalom. 

Azok gyots enymitesere es gy gyi ására semmi 
sen jobb, mint az Alda-szran kura. 

kod- 

ék arr , ogy a bit unundiárt gyöker. szün 
tesse meg Hos zu e ztendei prax-om a att be 
ezeimnek, akik kö ögtek Alda m Haz rupot 
rend lt m és soha egyetlen más ayóge- 
sz rrel sem értem el! olyan gyors, 
azonnal eredményt, mnt az Alda 
szorppel, Const Chihács u, az ismert buta- 
esti gyogvszerész eme keészitménvével. Ha a sze- 
re sésen es zsen lisan összeál itott vtalm nak, 
melvnek főbb Ikatrészei Pulmo moft, ca- 
1 ulfo-gai co icum. bromotorm. aconít bella 

és a kiü ő codeinbiocat az Alda szirup 
enetgikus hatása u olérhetetten. A köhö 

s bronchitis 24 crán belül e mulik 
nétségbeejtő esetekben, kezdő tuberkulózisnál, 

-
 

légcsőhurutnál asztmuanál, tüdótágulaásn u, a kin 
zo szamarthu utnál. gege és garathurutnal az 
Alda szirupn a legszerencsésebb ered nények 
kel alkalmazhatő 

mentő ének v zhet, enyhiti és gy gyita a 
köhögést, regeneralja a megtatmnadott szövl 

ket, el-.. 10 10... Cs ecc ov tegzi 
a megtunadi tüdő az em erség nagy ostorá 
val szenben: a tuberkulozis ellen. 

Dr. ICS. 
Kapható gyógyszertárakban és dro- 

gériákban. 

A Const. Chiháescu laboratorium izazgatósága 
a naponta érkező köszönőlevelekoből az alábbi 
valaszto ta ki köz ésre: 

lisztett Gyóegyszerész Ur! 
Mint csodás keszit nény önek régi vevője sie 

: 1ek, hogy jelen soraimnal határtalan megelége- 
: désemet és köszöneem.t feez em ki Onnek 
ezért a csodás szörpért amelye: On a szen- 

! m 

ősszeállitásánát és hatásánál fogva te ü e 

Az Atda szirun, mely joggal atüdő meg- : 

Sz] 10. 

vedő emberiség javára feltalált és ,ALDA 
szírupnak nevezett el. améll 

vek óta használom ezt a szörpőt, 4! 

minden más gyogvszert. Bár nikor, há 
Nán köhö n kezdek az Ong ögyszerét hon 
átom és ehhez a kur hoz füsőött réli 2hog 
mindig megvalósulta mivel vontosan fel va 
a gvógyszerhez me lekelt prospektusban 

ás szé 

tünte've, va yis 24 óra leteltéve! ez 3 
rinti szedés esetén a ravulás feltű 
uve: után pedig a baj egészen ell ött, melé 
Minden ismerősönnek, aki kőlt ss telres 

gen avánlottam az On szerét 2s ők öt. A ő 
kerrel atkatmazták az 1ALDA Szodek az 
vöben is aránan fogom mindeni b og0 
gvóg szerét én is hüségesen f0 arról holl 
szedni és meg vagyok győződvé észségemő 
mindg vissza fogon nyerni a eg 
"zzel az On szörpével. dia nátá úa 
Kére n gyógyszerész ur, togá e ivánatál 

ferezése neltett, őszinte szerencsédoti 500,00 
1s, remélem, hogy e edd páptáját 
veg rövidesen eléri e TANVA! ls ukares 

el . 

pamutgyári köbvlorulu A 
Splaiu 1. 

G ebruáf 
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Csehszlovákiában 
„még mindig ig.n sokat 
beszélnek magvarut "... 
A cseheknek szegényeknek — ábban igen sulyos gondjaik bannak. nrek e oilágon mindenütt gazdasági 

álság, leépités, elszegényedés, de jál Vogy a cseheknek, nem éreznek ők 
2bből semmit. Nem a munkanélküliség éj nekik, nem nyugtalanitja őket a 

tuk mögött dörmögő orosz medbve 
fütyülnek ők a oilágra. Más a baj 

zsek a derék katonának asze 

Ugy hirtelen jött a csehekre ez a 
baj, mint a peches emberre a fogfájás: 
fájni kezdett nekik, hogy a Felvidéken 
még mindig beszélnek magyarul. Szak- 

tenoki nahamal, mág pedig igen so- 
tat. Már fadia- mondják Páris, Hága 
és Venf határában a derék csehek 
(sehszlobákia nemzeti állam, ahol min- 
ám gyönyörü rendben ban, csehek él- 
mek földjén a Kárpátoktól a karlsbadi 
feserüsólelepekig. a persze, tótocskák 
i, dehát a tót, az nem ember. Magyar? 
Mossziők és miszterek, hogyis tételez- 
hetnek fel rólunk ilyesmit? 

Tiz-tizenkét esztendő leforgása alatt 
acsehek világpolitikai füllentései baló. 
ra páltak. Magyarok oalóban nem él- 
nek már a Feloidéken se, de azért lak- 
nak ottan is éppen elég tekintélyes 

- 

számban. 
Már ez is fáj a derék cseheknek. A 

világpolitika becegyermekeinek. És 
mosi duzzognak, morgolódnak, hogy a 
magyarok, akik ebben a gyönyörüű ho- 
mogén nemzeti államban még mindig 
létezni merészelnek, még mindig hasz- 
nmnálják az anyanyelvüket. Még az is 
fáj Benes elkényeztetett népének, hogy 
a felidéki magyarok magyarul köszön- 
mek egymásnak az utcán, hogy magyar 
könyveket pesznek, hogy templomjaik- 
ban magyarul dicsérik az Urat, akinek 
szine előtt nincsen különbség ember és 
ember között. 

A Narodni Politika – Benes ur lap- 
ja s ez mindent megmagyaráz -- tálalja 
lel a cseh honfibu lekoárjábal jó bas- 
tagjon megkent felhördülés-buktát: ne 
türjük el, hogy a magyarok madgyar 
beszédükkel tobábbra is sértsék a csoh 
nemzeti önérzetet. S egyben örömmel 
közli azt a köbetésre méltónak talált 
mtézkedést, amelyet a pozsonyi oárosi 
fanács hozott, arra utasitbán a helybeli 
kereskedőket, hogy az üzletbe belépő- 
ket csak csehül, pagy tólul szólitsák 
meg s lehetőleg ne beszéljenek pelülk 
magyarul. 
Benes lapjának ostoba cikke termé- 

szetesen soha sem jut el Genfbe Pedig 
kár, A pilág hatalmasai egy ilyen hon- 
ibutól csöpögő stilusgyakortatból tud- 
hatnák meg, hogy milyen alapos mun- 
kát pégeztek a békeszerződések meg- 
szerkesztésekor és hogy mit ér a gya- 
orlatban az a sok nemes frázis, amit 
denfi übegteremben egymás szóra- 
foztalására és a népek bosszantására 
mulfogatnak. lonescu ur ellenben ta- f 

őlük. 

Ee tartóztatták Maybaum Gyulát és 
ellen is elővezetési parancsot adtal 
itóztsői ügyészség ma délelőtt le 
ói keratta May aum Gyula volt bras 

ódi reskedőt, akinek közel két éve hu 
ddigi y váltóhamisitási bünpere. A 
artani árgyalásokat nem lehetett meg 
ent me mert Maybaum soha nem je 
ebruár s A legközelebbi tárgyalás 
tetelét M ára tüzték ki és ennek kime 

ték viz aybaum már a brassói törvény 

rárja, vgálati fogságában kell. hogy be 
i2 a vádabanm ellen, mint ismeretes 
ársa, Ne.gy nagybátyja és volt cég- 
hére bemann brassói szeszgyáros ter- 
véltót hétezern yolcszáz dollár értékü 

ként elnisitott. A tárgyalásra egyéb- 

ayban ovezetési parancsot adtak ki 

do m Ploestiben tartózkodó fia. 
ami ellendor. valamint az ügy összes 

enül miután a biróság e hó végén 
zódó likvidálni akarja a régóta 

eljárást. ; 

itennyos betegségek Bukarestben. 
a jelenti: A fővárosban az 
ján ban erősen terjednek a kü 
Lványos betegségek. Az egész- 
lvatalok kimutatása szerint 

jelenleg 127 skárlát, 13 
tejtifusz és 1 kiütéses tifusz- 

ezelnek, Különösen a skárlát- 

os eset torie han és ezek közül 
: sulyos lefolyásu. 

nünek tartják, hogy az eltünt báró 

Időjelentés. Budapestről táviratoz- 
zák: eteorológiai Intézet jelentése 
szerint nyugat felől havazás, vagy havas 
eső várható, fagypont körüli hőmérsék- 
lettel. 
— gy tordai származásu magyar bá- 

rő eltünése. Budapestről jelentik: A 
győri rendőrség rádiógrammon értesi- 
tette a budapesti főkapitányságot. hogy 
február 6-án eltünt Győrből, Beák Fe 
renc-utcai lakásáról báró Polnitzky Ot- 
tó, tordai születésü harminchároméve- 

hogy balkarja tőből hiányzik. Valószi- 
azo- 

nos azzal az ismeretlen egyénnel, aki február 7-én Győrben a Dunába ugrott. 
– Ugróverseny a Nagykőhavason. Mint je- 

lentettük, a Brassól Turista Egyesület folyó 
hó 15-én vasárnap rendezi meg siugró-verse- 
nyét a nagykőhavasi ugrósáncon délelőtt 11 
órai kezdettel. Autóbuszjárt a Malomdombo- 
kig szombat este 5 óra 30 perckor és vasár- 
nap reggel 7 órakor a Kertsch-villa elől 
— Nagyváradi hirek. Hosszabb idő 
óta gyanokdtak, hogy a helybeli olaszi 
sirkertet halottrablók fosztogai ják. A 
gyanuokok alapján a napokban tartóz- 
tatták le Fankai temetőőrt. aki a kihall- 
gatás folyamán a halottrablás vádját Sa- 
ban sirásóra háritotta. Ennek alapján 
házkutatást tartottak a sirásó lakásán. a 
hol nagymennyiségü ékszert, sok hamis- 
fogat, drága ruhákat, szmokingokat talál- 
tak. Sabant letartóztatták. Néhány 
héttel ezelőtt leégett Rosenthal Lajos Te- 
leki-utcai bőrüzlete, amely 200 ezer lejre 
volt biztositva. A napokban egy feljelen- 
tés érkezett az ügyészségre, amely az üz- 
let tulajdonosát öngyujtogatással vádol- 
ja. Bevezették a nyomozást. 

rokkant hadnagy. A báró ismertető jele, 

– A brassói magántisztivselők és ke- 
reskedelmi alkalmazottak nyilvános köz- 
gyülése vasárnap délelőtt 10 órakor kez- 
dődik a Redoutban. Szónokok: Rádácea- 
nu Lottar dr., kamarai képviselő és Er- 
délyi Kálmán. 

Egyelőre ifellüggesztették 
a vasuti személyzet 

elbocsátását 
Bukarest; február hó 14. 

A CFR vezérigazgatósága – amint a 
Lupta értesül — meggondolta magát s 
utasitást küldött szét az üzemfelügyelő- 
ségeknek, hogy 

további. intézkedésig tartsák függőben 
az alsóbb személyzet kétezernyi töme- 
gének február 13-re és március elsejére 
terbvezett elbocsátását. 

s ilyenmódon tegyenek meg mindent a 
szolgálat megjavitására. 

Több magasrangu vasuti tisztviselő ez- 
zel egyidejüleg megbizást kapott, hogy 
vizsgálja felül az üzemfelügyelőséget s 
ezek keretében rendezze az elbocsátások 
ügyét. 

–Dicsőszentmártoni hirek. Tudósitónk 
jelenti: A dicsőszentmártoni vasuti ál- 
lomáson megfigyelték, hogy ismeretlen 
tettes állandóan dézsmálja az anyagrak- 
tárt. Eddig a nyomozás mindig ered- 
ménytelenül végződött és a tolvajt nem 
sikerült kézrekeriteni. Néhány nappal 
ezelőtt egy láda élesztő tünt el az ál- 
lomás raktárából s az előkeritésére in- 
ditott vizsgálatnak eredménye is lett, 
mert megtalálták az állomás javithatat- 
lan szarkáját Érsek János személyében, 
aki az állomás közelében lévő lakásán 
halmozta fel a lopott holmikat. Érseket 
a rendőrség letartóztatta és átadta az 
ügyészség fogházának. — A dicsőszent- 
mártoni városi tanács érdekes határoza- 
tot hozott. Elrendelte, hogy minden fér- 
fHu, aki 24-ik évét betöltötte, köteles 
szükség esetén tüzoltói munkát végezni. 
Dicsőszentmártonban tehát minden 24- 
12 éves férfiu tüzoltó. Aki nem akar ele- 
get tenni a városi tanács határozatának. 
Hzet 50-200 lej tüzoltóadót. A város 
egyébként 30 főből álló tüzőrséget is 
szervez s tüzoltóságát fizetéssel és egyen- 
ruhával látja el. – Turk János ba ázs- 
falvi CFR fékező nyomorusága miatt 

érzett elkeseredésében az udvarán álló 

csürben felakasztotta magát. Mire észre- 

vették, Turk már régen halott volt. – 

A rettenetes gazdasági válságban, ami- 

kor az adó és az adósság tizedeli az eg- 
zisztenciákat, Dicsőszentmártonban az 

utolsó napokban is több olyan iparos 

mondott le iparengedélyéről, akik évek- 
kel ezelőtt vezető szerepet játszottak a 

megyeszékhely iparostársadalmának a 

mozgalmaiban. 
= Kezdődő érelmeszesedésnél a ter- 

mészetes „Ferenc József" kescrüviz ugy 

az alhasi pangást, mint a renyhe emész- 
tést megszünteti és a magas vérnyomást 

leszállitja. A gyakorlati orvostudomány 

vezérei a Ferenc József vizet azért be- 
csülik olyan nagyra, mert ez gyorsan és 

enyhe módon szabályozaz a szervezetre 

annvira fontos gyomor- és bélmüködést 

A Ferenc Józset keserüviz gyógvszer
tá- 

akban. drogériákban és füszerüzletek- 

ben kapható. ; 

Fogorvosi hir. Med. univ. dr. Gust 
Alfréd, aki, mint segédorvos több évig 
müködött Berlinben, fogorvosi praxisát 
Brassóban, Kapu-utca 2. szám alatt nyi- 
totta meg. Rendel d. e. 9-12 és d. u. 
3-5. 
xSepsiszentgyörgyi orvosi hir. Dr. 

Vajna Mihály orvos, specialista fogor- 
vos, ugy a budapesti, valamint a jasi-i 
egyetem doktora, rendeléseit megkezdte 
j-utca 1. sz. alatt (néhai dr. Benedek 

Zoltán-féle házban). 
xHázasság. Schulhof Magda és Lux 

CGéza 1931. február hó 22-én Déván há- 
zasságot kötnek. 
tés helyett.) 

Köszönetnyilvánitás. Mindazoknak, 
akik felejthetetlen jó apánk, Dimény 
József temetésén résztvettek, vagy rész- 
vétüknek bármilyen más formában ad- 
tak kifejezést, különösképpen pedig a 
rendőrségnek, ipartestületnek és a Vete- 
ran Verein-nak a testületi megjelenésért 
ezuton mondunk hálás köszönetet. - A 
gyászoló család. 

Heéégeái 
a máramarosszideti relormátus 

templom tornya 

(Minden külön értesi- 

Máramarossziget, február 14. 
Az éjjeli órákban a máramarosszigeti 

református templom tornya kigyulladt. 
Pár perc alatt az egész torony lángok- 
ban állott és fél három órakor égő fák- 
lyaként nagy robajjal összomlott. 
Az égő gerendáktól tüzet fogott a re- 

formátus lyceum épülete is, de azt eike- 
rült eloltani. 

A tüzet az egyik toronyőr vigyázatlan- 
sága okozta, akit letartóztattak. 

— Halálozás. Id. Unger Ferencné, sz. 
Pluharsch Antónia 82 éves korában Bu- 
dapesten elhunyt. Unger Ferenc, a ma- 
gyar nemzeti bank igazgatója, Unger 
Oszkár Máv. állomásfővök és Ünger Ottó 
Máv. főfelügyelő anyjukat gyászolják az 
elbhunytban. 

– FIGYELJE a cimkéjén feltüntetett 
lejáratot és ujitsa meg lejárt előfizeté- 
sét, hogy megszakitás ne legyen 2 lap 
küldésben. : : 

x*C Bukarestben eseményszámba megy 
az erdélyi és bánáti zsidó nőegylet ez- 
évi bálja. A vezetőség nagy buzgalom- 
mal fáradozik azon, hogy a február 21- 
én rendezendő bálja a szezón legkiemel- 
kedettebb estélye legyen. A feltétlen 
kellemes szórakozás garanciájául szol- 
gál, többek között, hogy a zenét a köz- 
ismert Paulmanns jazz nyujtja. Értesü- 
léseink szerint ezenkivül számos megle- 
petést tartogat a rendező bizottság. 
A rendes bélmüködés alapja az egész- 

ségnek. Este 2-3 szem Ártin dragée 
reggelre normális ürülést biztosit. Kérje 
orvosától! Olcsó! : 

Meghivó az Unió-klubnak február 
hó 21-én este 9 órakor a klub helyiségé- 
ben megtartandó rendkivüli közgyülésé- 
re. Napirend: 1. Pénztárjelentés és a fel- 
mentvény megadása, elnökség, igazgató- 
ság és választmány részére. 2. Elnöki je- 
lentés. 3. Igazgatóság és választmány 
inditványa, a) a klub feloszlatására, 
vagy b) további fenntartására, c) Weisz 
Menyhért és Herzog Sándor urak bérle- 
ti szerződésének felbontására, vagy d) a 
bérleti szerződés fenntartására. 4. Vj el- 
nökség, igazgatóság és a választmán 
megválasztása. 5. Fsetleges inditván ok 
az alapszabályok 26. paragrafusa értel- 
mében. közgyülés az alapszabályok 
23. paragrafusa. 6. pontjának értelmében 
csak akkor határozatképes, ha az összes 
rendes tagok legalább kétharmada jelen 
van. Ha ezen folyó hó 21-iki rendkivüli 
közgyülés határozatképtelen, ugy e hé 
28-án este 9 órakor ujabb közgyülés tar- 
tatik meg, ugyancsak az Unió klub he 
lyiségében, mely közgyülés a megieler 
tagok számára való tekintet nélkül ha 
tározatképes. Steinberger Viktor elnök 

Családi- és 
lakóhálztervek 

Szabadon álló és zártsorban 
épitett földszintes és emeletes 
12-3-1-5-6 szobás csa- 

ládi házak, vitlák. lakóépüle- 
tek tervei (alapraiz. homlok- 

zat. metszet és részletraizok) 
1: 100, 1: 50, 1: 20 méretben. 

II. lavitott kiadás. 54 lap. 
Tervezték : 

KASSAY JÓZSEF és FRÖLICH pPÁL 

Postán is azonnal szállitja a 

Brassói Lapok 
Könyvosztálya 

góban fut. A film rendezésben hasonlit 

frank 32.50, dollár 168. osztrák 

,,A Fehérhegyek Fia"! a cime a leg- 
ujabb német hangos és beszélő skert- : 
filmnek, amely a brassói Modern Moz- 

„A Szent hegy", a „Pitz Palu pokla'" és 
a többi eddig nem látott német sport- 
filmekhez. Ugyanazok a fenséges termé- 
szeti felvételek, ugyanazok a szereplő 
akik részben nem hivatásos szinészek. 
hanem skivilágbajnokok és sportembe- 
rek. Aki tehát látta ezeket a régebben 
bemutatott filmeket, annak a „Fehér he- 
gyek fiát" már nem kell külön dicsérni, 
különös hatással van azonban ennek a 
filmnek a nézőre azért, mert a tökéletes 
filmfelvételek mellett a beszéd is fokoz- 
za a hatást. Az üdvrivalgásokat, a győz- 
tes beérkezésénél, a kisérteties jeladáso- 
kat az eltünt turista hegycsucsokon, sza- 
kadékokban és barlangokban való ke- 
resésénél a Modern Mozgó Western be- 
szélőgépe tökéletesen adja vissza. Kü- 
lön megemlitést érdemel a zene is, amely 
egyszeri eszközökkel nagy hatásokat ér 
el, különösen a hóvihar zugásának után- 
zásánál. A film sehol sem mesterkélt, 
mindig természetesen hat és éppen ezért 
sokkal maradandóbb benyomást hagy, 
mint az utolsó hónapok ulmoperettjei. 
– Kiadóhivatali üzenet „Szükséges 

tőke 500.000—1,000.000-igy Temesvár kö- 
zölje velünk pontos cimét, hogy levélben 
érintkezésbe léphessünk, mivel beküldött 
hirdetése a kivánt formában nem esz- 
közölhető. 
x* A főzés gondja százszoros, ha beteg- 
vagy gyengegyomruakat kell ellátni ét- 
kezésre, ugy, hogy ezzel a gyógyulást 
elősegitsük. Minden asszony többé-ke- 
vésbbé született szakácsnő, de diétás- 
kosztot főzni – csak jó utmutató köny- 
vek segitségével lehet. Erre a célra 
ajánljuk: Dr. Szerb Zsigmond: Diétás 
szakácskönyv, (221.— lej), vagy: Dr Soós 
Aladár, egyet. magántanár: A diétás 
konyha technikája (231.— lej cimü 
könyveket. Póstai megrendeléseket azon- 
al elintézünk. Brassói Lapok Konyvosz- 
tálya. 

Gazdálkodók könyvei: Élető: 
és vajgyártás 136, Bernátsky: A vetemé- 
nyes kert 190, Bernátsky: a gyümölcs- 

Bur- 
gonyatermelés 144, A sertés tenyésztése 
kertészet elemei 130, Dorner Béla: 

és hizlalása 612, Horn János: Gyümölcs- 

Baromfitenyésztés 145, 
termelés 340, Ignácz Sándor: 
136, Krenedits: 
Mócsy: Lótenyésztés 88, Pettenkoffer: A 
bor, annak készitése és kezelése 283, Dr. 
Schandl: Szarvasmarhatenyésztés 110 lej. 
Postai megrendeléseket raktárról azon- 
nal elintéz a Bresói Lapok Könyvosztá- 
lya. 
x 

Takarék és Hitelszövetkezet, Brasov- 
Brassó, 1931. évi február hó 22-én dél- 
előtt 1i órakor a rajzteremben tartja 
XIX. rendes közgyülését. Tárgysorozat: 
1. Az igazgatóság jelentése és az 1931. 
évi zárszámadások előterjesztése. 2. A 
felügyelő-bizottság jelentése és 
alapján a felmentvény megadása és a 
nyereség hováforditására vonatkozó ha- 
tározathozatal. 3. Felügyelő-bizottság 
választása. 4. Részvénytársasággá alaku- 
lás és alapszabályok módositása. 5. In- 
ditványok. (Ezeket a közgyülés előtt há- 
rom (3) nappal az igazgatósághoz irás- 
ban kell benyujtani.) Határozatképtelen- 
ség esetén a közgyülést március hó 1-én 
délelőtt 11 órakor ugyanott, ugyanazon 
tárgysorozattal tartjuk meg. – Mérleg, 
1930. december 31-én: Aktivák: Érték- 
apirok számla 11.250 lej, pénztár szám- 
a 231.282 lej, adósok 5,788.693 lej. - 
Lei 6,031.225. Passzivák: UÜzletrész 
számla 6060.405 lej, tartalékalap számla 
555.585 lej, kétes követelések tartalék 
számla 145.809 lej. hitelezők és számla 
738 lej, takarékbetétek számla 4,306.616 
lej, osztalék számla 11.060 lej, tőke-ka. 
matadó számla 19.670 lej, átmeneti ka- 
matok számla 44.543 lej, nyereség 226.793 
lej. Lei 6.0531.225. - Üzleteredményszám- 
la, 1930. december 31-én: UÜzleti teher 
190.076 lej, takarékbetétek kamat 346.214 
lej, adók 173.670 lej, adómentes betéti 
kamat 51.400 lej, nyereség 226.793 lej. 
Lei 988.153. Kamatok és jutaléko 
986.803 lej, értékpapirjaink kamat szám- 
la 1.350 lej. Lei 988.153. - Igazgatóság. 
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1931. feruár 14. 
Zürich (nyitás): Berlin 123.17 Amsz- terdam 208, Newyork 518.40. London 25.18 és ötnyolcad, Páris 20.31 és fél, Mi- lánó 27.13 és fél, Prága 15.32, Budapes 90.40, Belxrád 9.12 és háromnegyed, B- karest 308, Varsó 58. Bécs 72 
Devizák (belföldi jegyzés! ondon 

816.50, Zürich 32.48. Newyork 147.80. Ber- 
lin 40 Bécs 23.63, Prága 4.97, Budapest 
bzek Milánó 8.80, Páris 6.60, Amszterdan 

Valuták. Angol 

- 

font 816.30, svájci 
shilling 

23.60, cseh korona 3, pengő 29.50, márka 
40, olasz lira 8.80, francia frank 6.60, hol- 
land forint 67.70, dinár 3. 

B.1.I 

Sajt 

Meghivó. A Brassói Népszövetségi 

ennekk 



vaslat ebben a kérdésben ugy inté, ; 
hogy a létesitendő két malomsemikk, 

kontingensét, amelyet a legutóbb; ké 
termelése alapján állapitanak meg, há é 
havonként revizió alá fogják venn m 

egyes szindikátusokhoz tartozó mal, 
által fizetett bolettailletékek arányábak 
Ez teljesen abszurdum, mert 

npnem lehet egy malmot megfosztan, 
lamilyen jogától csak azért, me, 

major, bagy rossz konjunktur. 
átmenetileg gyengébb lesz az üzle att 
nete és igy kepesebb bolett ailletépe 
tud csak fizetn.. 

Ilyen rendszer mellett megtörténbe 
valaki. aki a törvényes illtéknet hog 
egy részét fizeti be, olyan átlagos kopy 
genst kaphat, hogy ezen a réven ,. n. 
nyezni lesz képes azokkal a malmokka 

e amelyek a boletta teljes összergét bet 
BdB- tik, ami által a kontingenee álosefize Az erdéluyi és Erdimdi admzéayrmadm 

: növekedni fog a legális malimn,k rovásán 

saeH Hesumi Herimiláö Madder . 
albaemméréesité imvaslaárólmkkok azt a rendelkezését, hogy 

A liszibolelfta és a kényszerszindikárus veszedelmei minisztertartácsi határozat alapján : malmokat kötelezni lehet arr 

: Temesvár, február 14. 2.2 százalékos forgalmi adó, a boletta még lomásra feladás céljából, minden teher- buzaszükségletüket kizáróla 1él éy 

A gabonaértékesitési törvényjavaslat, mindig 8 százalékkal meg fogja drágitani autó, vagy szekér szállitmányát dá- tendő Nemzeti Buzakerskedelmi Tá 

minden miniszteri megnyugtatás ellenére. ezt az elsőrendü közszükségleti cikket. tummal kitöltött boletta kisérje. Ha ezt ságtól szerezzék be, ami természete, 

még mindig nagy izgalomban tartja az Tekintettel arra, hogy a boletta már szikornan keresztülviszik, talán elkerülhe- buzamonopóliumot jelent a szó leg 

érdekelteket. Az erdélyi és bánáti malom- nem a buzaárak feljapatására szolgál, tő lesz, hogy itt is olyan visszaélések kap- rosabb értelmében. 70. 

tulajdonosok e kérdésben beható memo- hanem egyszerű kincstári ülleték, a mal- janak lábra, mint a szesznél Monobóliumot eddi kolyi: 

randumot terjesztettek a kormány ele és mosok azi kérdik, nem oolna-e sokkal : bat bált. Eeh csalik 0 ed. országok, 

abban a leghatározottabban állást fog- megfelelőbb, ha a kormány az összes A godalmak ,Dan Hn b áldele ott importra 

lalnak ugy a lisztboletta, mint a kény- cikkeknél jelentéktelenül felemelné a : vallott neetöreége árfelarta kudaro 

szerszindiktáus terve ellen. forgalmi és lukszusadót, semhogy egye- a kvótafelosztás ! módja Nálunk g ahol óriági árpak eza 

Valahányszor adókkal, pagy más illeté- dül a kenyérnél idézne elő tulnagy drá- : Febi aek vannak, a buzamonopólium az öslegek 

kekkel akarták befolyásolni a gabona- égulást? maga után, hogy teljesen megszünne nem 
árakat, az eredmény mindig a gabona- Ami a malmok szindikalizálását il- A kvótafelosztás tekintetében is ag- csak a buza, hanem az őrlemények kivi. 
árak esése volt és igy a mostani törpény leti, a törvényhozó ezzel valószinüleg a gályai vannak a nagymalmoknak. A ja- ' tele is. 

haátrányait is elsősorban a falusi pa- ma napirenden levő racionalizálásra gon- : 
rasztság fogja megérezni, amelyen se- dol. Csakhogy a racionalizálás azt jelenti, : 

giteni akarnak tulajdonképpen. hogy a termelést minél nagyobb egységbe Kölcsö , ik 

A törvény képtelen összhangba hozni a kell tömöriteni, viszont a törvény révén f ölcsönt még nem adnak, de az árujukat rásózzá Romániár 

különbözé érdekeket, ha nem. ivánja s- ezzel az-elsvel ellentétben olyan agyegzek : . 

vosan megsérteni éppen azoknak a mal- apnak majd kontingenst és megerősödést, k k : 

moknak a jogait, amelyek kincstári szem- amelyek a szabadversenyben nem vol- A bakaresti armie ű nagy OVDe 

goztból a egtöbb. jövedelmet hajtották tak képesek fennmaradni, A kontingen- . : : 

eddig az államnak egyenes és közvetett tálással a nagyobb malmok, amelye tá- : b d g 

adók formájában. A Szeszszindikátus pél- voli vidékekre adták el eddig örleményei- es a T ap es ti anz- yar 

dáját tekintve nagyon félő, hogy a tör- ket, elvesztik jelentőségüket, miután szék- 

vény kincstári jellege éppen ezeket a helyükön ninos kapacitásuknak megfelelő Amerikai vagy magyarországi motoros vagonokat rendel-e a CFR 

malmokat fogja sujtani. fogyasztópiac, messzebbre pedig nem : 

A lisztadó bebeztése feltétlenül meg szállithatnak majd. Bukarest, február 14. vételárat három esztendő alatt lehet k 

kos 

fogja drágitani a kenyér árát, amely Az állami ellenőrzés helyett az uj tir- A vasut kocsiparkjának átszervezési fizetni. 

pedig most sincsen arányban a gabo- vény a megalkotandó szindikátusra biz- programmjában szerepel az a terv. hogy Ezt az ajánlatot 24 órával ezelőtt tett 

naárakkal. za a boletta-dijak befizetésének ellenőr- a rövidebb távolságokra motoros kocsi- a Ganz Danudius, viszont ma délelő 

Tekintettel arra, hogy Erdélyben a kenye. ! zését. Ha ezt a kontrolt hatékonyan akar- kat állitanak fel az eddigi gőzmozdo- Wilson, az Egyesült Államok bukarest 
a ja a szindikátus gyakorolni. akkor min- nyok helyett. A vasut vezérigazgatósá- nagykövete megjelent Mironescu minisz 

rét leginkább otthon sütik vásárolt Mszt- Tlnöknél és átnyujtott egy jegyzéke den egyes malomhoz külön ellenőrt kell gának számitása szerint. tere 

dosk en krlalössá szönnal i beállitani, ami olyan költséges valami,egy gőzmozdony költségei egy kilomé- melyben az amerikai követ a követke 

kosság maga őrli meg és süti fel a saját hogy ez is lényegesen meg fogja drágitani teres távolságon 2500 lejt tesznek ki, zőket hozza Mironescu tudomására: 

termésü buzát, a lisztárak emelkedés el- 2 termelést, azonkivül pedig, amint a mig a motoros kocsik ugyanezen a tá- Tekintettel arra, hogy az amerika 

sősorban a városi lakosságot eujtja, ahol szesziparnől is törtánt id rengeteg visz- volságom csak 350 lej költséget okoz- Beban e részt ezért Románia, uJ kökő 

edig a munkanélküliség és a krizis sok- "zaelésre fog alkalmat adni. nak. nében, éppen ezert arra kerk a 

kal nagyobb, mint falun. A vagononként Az országban mintegy 9000 námmalom A Ganz Danubiás budapesti vagon- térelnököt. hogy sik és vagonok szálli 

5000 lejes boletta, ha ugyan nem lesz be- pan, amelynek nem szabad lisztet for- gyár értesült arról, hogy a CFR az ösz- a da 3a es töte dönté 

lőle 10 ezer lej, az örlemenyek átlagárá- galomba hozni. Ezeknek az ellenőrzése szes rövidebb távolságu utszakaszokon ne kczik - eikai 

mak 10 százalékát teszi ki és ha a tör- az ellenőrző közegek légióját teszi szük- ilyen motoros kocsikat akar bevezetni üz vátő elk atálata Bukare 

és ezért a közlekedésügyi minisztérium- Le. gyarto üzem van vény életbeléptetésekor meg is szünik a ségessé. 
ba bukaresti képviselője utján Ú 

m : , . Ugyanezen időben az amerikait követ 
g z részletes ajánlatot tett ötven motor- ség kereskedelmi attaséja Raducan 

Megindul a feketeliszt-lavina ! részfeisa, fániatot ésít vmetot Tégjerelzes rii ataséje ödó 
Ezeken az általános jellegü sérelmeken A negymalmosok azt kivánják, hogy az szállitására. "zkyaneren jegyzék másolatát. 

a ivül a malomiparosok memoranduma ő szindikátusukra bizzák a többi malom Ezen vaonpask szállitásáért mástfél ölcsönt nyujtó államok igy tartjá 

észletesen foglalkozik a javaslat techni- ellenőrzését is, mert hiszen a kontingen- millió dol árt kért a Ganz Danubius- máris kezükben Románia gazdasági éle 

kai hibáival is. A tervezet szerint például sek felosztása amugyis azonos módon tör- gyár, azzal az engedménnyel, hogy a ' tét. 

moknak szabad lesz saját számlára őr- Tekintettel arra, hogy a kereskedők- : 
leniök és ezt a lisztet forgalomba hozhat- nél, pékeknél és tésztagyáraknál raktáron Ti t k áll é hus 

mek is. : a forgalmi adót és a pro orcionális ille- 7 C CTCSs al aml § 

4A bámszázalék ellenében őrölt meny- téket, az uj törvény életbelépése esetén . ! : 

nyiség nem fizet semmiféle itletéket, a ezek után csak a bolettailleté és a régi Ie É Keresmek a CkKOr áros0 
mi elepe lehetetlenné tesz minden el- illetékek közötti különbözetet kelljen fi- : 

az 1 és 3 vagon közötti kapacitasu mal- ténik. : —— 

ják, de őrölhetnek haramdik személyek- levő lisztkészletek után már lefizették 

lenőrzést, mert palahányszor a malom- zetni. : - mindcn cladoti Miló cukor ut tel, ez a liszt természesen – bámszá- után a malmoknak megtéritik a boletta 
zalék ellenében őrölt liszt lesz. árát refakcia formájában. Ezt a téritési ; 

Ezen a réven az egész országot el lehet összeget félhavonként le fogják vonni az htőállitási ár: 7 lej 20 bani EÉEladási ár 40 lej 
árasztani fekete, vagyis adózatlan liszt- fgyos m almok által fizetendő bolettail- : : ök mél 
vel. a többi malom pediz. amely becsüle- leték összegéből. Ez nagyon helyes, Bukarest, február t4. Ehhez az összeghez Tabus mérnő eög 

kesen le fogja róni a bolettát, elpusztul- csakhogy a malom bélyegben köteles a A romani-i cukorgyár volt igazgató- hozzácsap 3.3 százalékot, minl aöltsége 

hat, ; 
ge 

mezőgazdasági illetéknek elkeresztelt ja, Tabus mérnök, egy most megjelent ciós, adminisztrációs és egyé hozzá 
boletfát fizetni és igy nem lesz miből röpiratában valósággal szenzációszámba ket, ez kitesz 0.29 lejt, ha most t d4 

lenonni az ekszportált liszt után járó meénő leleplezést közöl a cukorgyárak- vesszük ehhez az állam részére fize min 
refakciát. ról. Tabus mérnök nyilvánosságra hozza tiz lej taxát, ugy kapunk 19.19 lel- zén 

A malmosok azt javasolják tehát, hogy a cukorgyárak kalkulációját mely egye- előállitási költséget és az állam rés 
a vasuton feladott és külföldi állomásra, nesen megdöbbentő módon, pontos ada- fizetendő taxát. 

Teljesen érthetetlennek találják a nagy- 
malmosok a javaslatnak azt a rendelke- 
zését, amely két szindikátusba akarja 
osztani a malmokat, amikor valamennyi 
üzem ugyanazt a cikket állitja elő. - z s Két szindikátus, két ellenőző appará- vagy szkikötőba irányitott Mezíküldemé- tokkal bizonyitja azt, amit mi már rér De a mérnök nem felejtkezik mákte 

d k 
. 

. . . . 

drgnsa a isztet Panáh Msztnél tarisák fenn az utólagos abló-hadjáratot tnditottak a fogyasz- srek beszesen 03 leijt tesznek ki té/ k 
megn téritést a vámokmányok alapján. A me- fék millióinak zsebe ellen ló cukor előállitásánál. ha mosi ez! 

zóőgazdasági illeték lefizetéséről szóló A mérnök , vonjuk a gyártási költségekből. ug? 

bolettát, amely a fuvarlevélhez lesz csa- kélonra pontos számitása szerint Vvonluk a gy árosnak 7.1e 
olandó, az állomások a feladás napjának kövi k osramm cukor előállitásához a egy kiló cukor a cukorgyáro lejé 
ltüntetésével pecsételjék le, nchogy a következő nyerstermékekre van szük- 20 baniba kerül és mégis ; 

lettákat többezör lehessen fellasználni. 5Seg : hozzák forgalomba. 
s eNokA 6.600 kgr. cukorrépa a lej 1.10 7.260 lej. A cukorgyárak tehát 20 lejt 

gyanis répa 
a malmok kötelesek legyenek a helyisé- a cukorrépa szállitása 0.726 lej. egy kiló cukor után tehát 

rükből kikerülő minden lisztszállit.- 0.330 kgr. nyerspetróleum a 0.56 0.296 annyit, mint amennyibe egy 

ány kisérőbolettáján is feltünteini a lej- előállitása nekik kerül. És us 
"átumot nemcsak számokal, hanem be- 0.070 kgr. mészkő a 1 lej kgr. 0.070 lej. az állam tiz lejt vág zsebre 4 
ikkel is és egy boletta csak a kiállitás 0.002 kgr. különböző nyersanyag a 20 lej kivetett taxák után. s 
ipjára legyen érbényes. 0.040 lej. : Itt a legsürgősebb revizióra Vale 
aját vágánnyal nem rendelkk mal- 1x120 napi munkabér a 55 O58 lej. ség! Ez a haszonéhség minden 
k is, amikor Ilisztet küldenek z ál- Összesen: 8.901 lej. gedett határon tulmegy már. 
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házasság, melyben megakadályoz- 

a yermeket, : meggyalázása a szent- 

ka' ut kicsufolása az égi rendelés- 
ö 

ek, mely magas törvényszéke e
lőtt. 

3 Tezteletes szigoruan nézett rájuk. 

A tMagukat pedig figyelmeztetem 
áki az isteni rendelés kijátszásá

- 

gédkezet nyujt, aki ártatlan lélek 
ogy 

oz sege ennyezi be lelkét, az gyilkos- 

grét öt el amelyet talán sokszor 

em s ál szi bban büntetne annál szigoru büntetne 

sítsai. e birái. akiket nem lehet kiját- 

fors akik előtt nincsen titok. 
Még most is ujból érezte, ahogyan be- 

ódtak és megrázták ezek a szavak. 
Könnyei bőven hullottak égő szemei- 

ől Miért is ilyen szerencsétlen, hogy 

Nébe annyira belevésődtek a becsület 

tisztaság szavai? Lám, a másik hogy 

hssankint ur lesz a falu felett, már ő 

bábaszülém, hozzá jár mindenki, 
dül 

ná a pénz, a tekintély, ha igy halad- 

ak a dolgok, akár sose jőjjön erre a 

el István doktor ur, a körorvos, nem 

z szükség rája, elintéz majd mindent 

sa. 
fezsett az emberére, aki vastagon 

ukolt az ágyon. Azonmód hevert a 

mlmazsákon, ahogy az éjszaka ledült. 

zmásan. sárosan, piszkosan. 

lábánál a kisfiu. Édesen, csendesen 

hdt a durva apja mellett. 
Kint hangtalanul, mint törpe vénem- 

kr mosakodott az idősebbik. 

Pusztulnak, romlanak. 
Akeserüség elöntötte egész lényét. Ki- 

Hant a konyhába, magához szoritotta 

dalmas anyai szivvel ölelte, csókolta, 

mogatta a nedves haját, életének egész 
serüségét ránazarolta a gyermekére. 
Ez némán állotta a tuláradó kitörést, 
érte az anyja összetört, véres, dagadt, 
oltos arcát, megbujt mellette és nem 
kólt egy szót sem. 

Néhány perc mulva együtt indultak 
1 iskola felé. . 
Amint kifordultak a Nagy-utcára, ösz- 
keakadtak a Szendi Marival. ju, 
kép lány volt ez. jegyben járt Kovács 
ándorral, egy módos gazdával. 
- ló reggelt. Lidi néni! 
- Jó reggelt! 
Egy pillanat elegendő volt ahhoz, hogy 
ól megnézzék egvmást. A leány látta 
2 asszony meggvötört arcát. a foltok- 
al. karmolásokkal. daganatokkal s már 
Mta is, mi játszódhatott le az éjszaka. 
agykompon nem volt ritkaság. hogy 
2 asszony reggel összetört testtel ébredt 
földön. Egy kis bor. egy kis düh és 

líris kiöntött a férfi indulatának ária. 
A Szendi Marin selvemkendő, átszőtt 
arsonynruszlik és lakkcipő volt. Csak 
émrég került haza a városból s viharos 
rek keringtek róla. Ámbár még fiatal 
iny volt, egy időben már buzgón lá- 
gatta a Fazekas Zsuzsát. Nagygazda 
nya volt, meglehetősen rátarti. akinél 
Dnek számitott a hétköznap is. 
őzömbösen, megszok-ttan köszöntek 

Mésnak, de a hangink hordozásában. 
kelájában benne volt az az ellentét,. 
éy faln szerteomló erkölcsi élete, 
mkeeröségei, titkos szükségei és a 
ako Sándorné egvügvü lelkének til- 
at, felháborodásai között fentál- 

ay semmitmondó ió reggelt. Li- 

ni, de ez a jó reggelt azt jelenti. 
suzsa nem volna. csak te vol- 

tnék a ganajdombra, te ostoba 
aju bába. 

l Szonv tekintete fagyosan siklot' 
t zendi Mari felett. Ez a lány. ám- 

ö 

ál meh 
kenderh - 

Mengről-vérről rokona, idegen és el- 

lönbeé volt neki. Nem a vagvoni 

ügy is miatt, mely a két családot 

m szért elválasztotta egymástól, ha- 

ióhoz ,„mert a Mari már az ui gene- 

lén ott, ahoz, amelyik köny- 

Mesi gátja, lényesen. szabadon és er- 

És szes nélkül élt. Paritán. egysze- 

bttan grényes érzésvilága felháboro- 
til 

. 
. 

agő ellaközott a hétközna
pi selyem- 

szuka! 

ar 16 
eb, — morogta magában. 

miatt számot kell majid adni 

figyelmeztetem, 

ujtanak az emberi törvény parag- 

mát, hisztériásan. önuralmát vesztve, szággal? 

* 

Az iskola kapujához érkeztek 
Nyomoruságos, régi hombár volt az 

iskolaépület, egyetlen tanteremmel és a 
tanitó lakásával. Négyosztályos volt az 
elemi, ez a négy osztály együtt tanult a 
teremben egy tanitó vezetése alatt. 
— Isten álgyal 

Isten álgyon! : 
Az asszony megállott a tanterem aj- 

taja mellett. Sokszor szokott itt hallga- 
tózni, mikor fiát elkisérte az iskoláig. A 
tanitó hangja kihallatszott a tornácra: 

.— A harmadik osztály álljon föl és 
jöjjön ki a katedra elé! A negyedik 
osztály üljön le.. 
Már évek óta ugy volt, hogy a gyere- 

kek nem fértek el egyszerre a padok- 
ban. Tehát egy osztály állt és felelt, há- 
rom pedig ült és irt. 
—Az első osztály irjon le husz z-be- 

tüt egymásután, de vigyázzatok, hogy 
tul ne menjetek a vonalon. Te pedig. 
Forintos Pista, mondd el, mit tudsz a 
faluról. 
Egy vékony, éneklő gyermekhang 
szakadozott akkordjai hangzottak: 

Nem minden kösség egyforma 
nagyságu. Amelyikben kevesen laknak, 
ugy nevezzük, hogy falu, amelyikben 
sokan laknak, ugy nevezzük, hogy vá- 
ros. A városban igen nagy a rend, de 
a faluban is rendnek kell enn. A rend- 
ről az elöljáróság gondoskodik. Minden 
lakónak szüksége van a jó iskolára, az 
orvos urra, kórházra és jó utakra. Az 
előljáróság vigyáz arra, hogy minden 
falusinak az élete és a jószága.. 

Rtt megakadt. A rektor segitette: 
— Hát mi van azzal az élettel és jó- 

- 

A Forintos Pista zavarodottan, el- 
.- . 

nyüjtottan ismételte: 
—-...az ééélete ééés a jóóószááága.. 
Nyekk. Ujból elakadt a nagy tudás. 

A rektornak kellett a mondatot befe- 
jezni: 
–..hogy a falusiak élete és jószága 

biztonságban legyen. 
Az asszony kirohant az utcára. Min- 

den szó, minden hang ingerelte: Dult- 
fult, testét-lelkét rázta az izgalom. 
Tömik a fejüket a sok hazuzsággal — 

gondolta. - Jó iskola meg orvos. Mikor 
még annyi pad sincs, hogy a gyerekek 
leülhessenek, ha meg valaki megbeteg- 
szik, hétszer is beadhatja a kulcsot, a 
mig a czibeházi körorvos szekeren át- 
kászmálódik Nagykompra. 
Össze-vissza kóválygott az utcák so- 
rán, hajszolta a belső tüz. Tagjai égtek, 
oldalában és fejében elviselhetetlen fáj- 
dalmak kinozták. Befordult a Takács 
Lajosék házába. Ennek a feleségénél, a 
Takács Rozinál hajtott el a Zsuzsa a 
mult hónapban. Meg is irta a névtelen 
levélben. 
A Rozi ránézett a Rácz Lidire, azon- 

nal tisztában volt mindennel és az 
öszinte részvét hangján szakadt föl be- 
löle a kiáltás: 
—– Ó szeginy lelköm! 
Egyszerü, jóságos arcu nő volt, aki a 

saját testén gyakorta érezte, mit jelent 
a beszeszelt Térfi durvasága. 
— Te Bozi, gyöjj át délután, oszt ke- 
ess meg.. 

ne onnei Szivesen! - mondta a Ta- 
kács Lajosné. Ő volt a falukenőasszo- 
nya, szeréttők s általában ugy nevezték, 

ószivü Rozi. 

aen a Forintosék házához rohant. 
Forintos Györgyné odalépett hozzá és 

imogatta a fejét: 

TmeHa megvadulnak, akár az állatok.. 

Most mi esett beléjet: 

Lidi elmondotta keserveit. Kusza sza- 

vakkal beszélt arról, hogy : Zsuzsa 
megmérgezte az életét. 

Velem tőszomszéd mondotta 

Forintosné. -– Én tunnék beszélni. Lá- 

tok, hallok mindent. Becstelen személy. 
özönséges.. 

FaY, köző szenvedélyes hangon beszél- 

ettek. Mind a ketten gyülölték F aze- 

asnét. Egyképpen égett bennük, mint 

csaknem minden asszonyban Nagykom- 

pon, a közös feleségi sors bánata. 
2 De hát mit csimnáljak? Ha egyszer 

tőszomszéd az ember.. Nem mehetünk 

' 

RREGENY IRTA MIKES IRE 

ölre egymással.. Pedig tegnap este is 
itt leskődött valaki a kapunál. Olyan 
forma ember, mint az öcséd, a Lajos.. 
Tovább rohant a szülői ház felé. Csak 

az apja élt, öreg ember, alig motyogott 
már. A gazdaságot az öccse vezette. Há- 
rom hold földjük volt mindössze, zsel- 
lérsoru kisgazdák voltak. : 
Az öccse látta az éjszakai vihar n 

mait testvérnénje arcán. De inkább ha- 
ragosan, mintsem szánalommal nézte. 

– Egyebet sem tucc, mint a Zsuzsával 
bajlódni. Dógozz, asztán majd nem nya 
kal el.. 
Kiméletlenül nézett a nénjére. 
– Ugy láccik, valami befészkelt az 

aevadba- hogy mást sem akarsz, mint 
kölyköket. át mi a nyavalyának? 
Hogy többen éhezzenek. Ha mi öten 
lennénk, nem jutna több egyre, mint a 
koporsónak való föld.- 
Bgy vágódott ki a szülei házból, mint 

a kutya, ha seprőnyéllel kiverik a pad- 
ka alól. Minek is jött ide? Ennek ugy 
se fáj más, minthogy ő is részellik majd 
a hagyatékból. Annak örülne a Lajos, 
a egybe agyonvágná a férje, mert 

akkor egyedül rá maradna a juss. Sose 
volt ez jószivvel hozzája, nem testvér 
ez, hanem ellenség. 

Szentséges Isten, kihez forduljon fáj- 
dalmában? k 
Elindult a parókia felé. 
A pap ott ült az irodában. Nyomorult 

vályog épitmény volt a parókia, repe- 
dezett falu, dülleteg, régi ház, felül át- 
itatta a mennyezetet a nedvesség. 
A tiszteletes rossz- kedvében volt. 

Bántotta a jegyzővel való összekoccaná- 
sa, szeretett volna nagybb békességben 
élni a faluban. Két gyermeket nevelt, a 
harmadikat most viselte az anyja. 
Egyébként is az egyházi adófizetés nap- 
ja volt, 2700 forinttal volt a falu hát- 
rálékban, de eddig egyetlen lélek sem 
mutatkozott, aki fizetni akart volna. 
Szinte krajcár nélkül állott gyermekei- 
vel, állapotos feleségével. a saját 
gondjai előöntötték a feje bubjáig. 
Szórakozott szánalommal hallgatta vé- 
gig az asszonyt, majd igy szólt: 
—– Meg köll figyeltetni Zsuzsát. Bizo- 

nyiték kell, különben hiábavaló a fel- 
jelentés. Az lenne a legjobb, ha a Fo- 
rintosnéval... 
Nem is folytathatta tovább. Nyilt az 

ajtó és belépett rajta Makros Samu, a 
bárói uradalom ispánja. 
— Aggyon Isten, nagytiszteletü ur-. a 

hágatás miatt gyüttem. 
A pap riadtan nézett rá. 

gott.. 
Az ispán hangja ingerült volt. 
— Ahoz nekem már édeskevés közöm 

van, nagytiszteletü ur. Olyan csődör ez, 
ogy még nem volt párja a vidéken. 

Négyszáz forintért hozattam Németor- 
szágból. Ahány kancát behágott eddig, 
annyi ellett. Csak éppen a tiszteletes 
ur panaszkodik. Biztos rossz időben 
küldte a luvát.. 

em én kérem, ispán ur.. Kilen- 
cednapra sállás után.. 
— Hát ez az! Mondom! Régi módszer 

ez kérem! Persze nem fogan, ha kilen- 
cednapra küldi. Négyszáz forintomba 
áll. Én igazán nem engedhetem el.. 
A pap kinlódik a rozoga iróasztal 
mellett. Hogy fizessen. mikor neki sem 
fizetnek? Hogy mondhatná meg milyen 
sanyaru helyzetben van? 

égül kiegyeznek. Makros Samu ma- 
ga is érzi, hogy nem követelheti joggal 
az öt forint hágatási dijat, ha a kanca 
nem fogant meg. Ajánlatot tesz hát, 
hogy a pap fizessen borban. Hallja, van 
neki, jó tavalyelőtti rizlingje. Küldjön 
át egy kis hordóval. : 

— Egy kis hordó van mindössze.. de 
legyen! — mondja a tiszteletes 
Az asszony kisurran a parókiáról. Mit 

keressen ilyenkor itt? 
Fájós tagjaitól telhetőle 

felé. Hátha már ébren a kicsike 
Nem, szerencsére még alszik. De az 

ura sötét, dult tekintettel már melege- 
dik a kemence mellett. 

Van valami igassága! – mondotta. 

A hágatás miatt.. hiszen nem fo- 

rohan haza- 

(G-ik közlemény) 

— Te hun csavarogsz délelőtt? 
éma csend. : 
– Te nem tudod, ho gyereked 

van? Hogy férjed van? Mán reggel is 
elkószálsz? Panaszkonni voltál?.. 

Félig felemelkedik a helyéről és f 
kézzel, visszájáról belecsap az asszony 
arcába. 

V. 
Késő délutánra hajlóan átjött hozzzá- 

ja a Takács Rozi és megkenegette. Izmos 
ezei gyurták,. dagasztották, simogatták 

a Lidi fájós testét. Olyan ügyesen, gyor- 
san dolgozott, mintha iskolában tanultai 
volna vagy mintha boszorkányzsirral 
igézte volna meg idétlen paraszti kar- 
jait. A büvöserejü kenés nyomán las- 
sankint alábbbagyott az asszony türhe- 
tetlen fájdalma, bőrének égése, csontjai- 
nak sajgása. Kedves, szives nő ez a 
zi, arca is csupa 
legsziv, szeretet 

i legyen a fizetség, lelkem? 
Takácsné megütközve nézett rá. Csak 

nem gondolja, hogy pizt vár ezért a kis 
dögönyözésért? Hát vajjon a Lidi nem 
jönne át hozzája, ha őt verné el az ura? 
Amint gyakorta el is veri. A nyavalyás! 
Csak hálni jár belé a lélek, beteg a ge- 
rince, görbül is már, sorvasztja a kór- 
ság, veri ki a láz, de azért durva, becs- 
telen, riszeg, utolsó. 

Megfizettél te 

- 

jóság. résztvevés, me- 

-- 

izetség lelkem?.. 
mán nekem bőségesen.A feljelentésben. 
Aszongyák, csak a jegyző ur hajtotta 
el a zsandárokat. Külömben kezikbe at- 
tál volna. Nem tartozol te, lekem sem- 
mivel.. 
A Rácz Lidinek ég az arca a kintól 

Az ám, ez keni. gyógyitja, segiti, ő pe- 
dig levelet irt róla a törvénynek. D- 
mit tehetett volna? A becsülete kény- 
szeritette rá, nem akart ő ártani senki- 
nek, legfölebb a Zsuzsának, akit szive 
mélyéből gyülölt. Igaz, bevette a levél- 

a Takács Rozi nevét is. De nem 
rosszból. Csak bizonyság okáért. 
Még annyi ereje sem volt, hogy leta- 

gadja, nem Rozikám, nem én irtam. Né- 
mán türte az asszony szemrehányását. 
– A' fáj neked lelkem ho nem 

akarok gyereket attul az embertől? 
Hisz a te urad ajándik hozzá képest. 
E' legalább egissiges, épek a tagjai, de 
az enyim nyuvadt. Megnyom a lidirc, ha 
nozzám ér. Mmek a rek? Hogy béna 
legyen? Sánta legyen? Hogy ne csak en- 
gem marjon? Hogy kódus legyen? Mert 
ugyis elveri ez az Isten pizit is... Hát 
minek? 
Rácz 

dásra. 
Lidi képtelen volt az ellenmon- 

Mondom, nem tartozol te nekem 
semmivel ég-világon... Fizettél mán. 
A bába feltápászkodott az ágyról és 

kiment a kamrába. Az egyik polcról le- 
vett egy üveget, finom szilvórium volt 
benne, Lehetett félliter. 
— Ezt tedd el mán Rozi... : 
A jóságos Takácsné kinyujtotta a kar- 
ját, átvette az üveget, felemelt- a felső 
szőttes szoknyáját s a pálinkát becsusz- 
tatta az alsáónak a zsebébe. 
— Isten álgyon, Lidi lelkem... 

S azzal elindult a Fazekasné háza felé. 
Bealkonyult már, amikor elért a Zsu- 

ziáékhoz. A konyhában, a kemence kö- 
rül már egész társaságot talált. Ött volt 
Sziji Juli, a Lipka Pál felesége, egy ma- Jomarcu parasztasszony. A szemel, akár a vakandé, mélyek és aprók. ravaszok és sóvárak. Mindenki tudja róla, hogy fukar és habzsoló, élire rakja a garast, 
tőle éhen fordulhatna fel mindenki, meghalna egy krajcárért. Mellette Cser ajosnak, a korcsmárosnak a felesége, 
Kürti Anna. Kétgyermekes anya, pél- dás házaséletet él a férjével. aki tem- plomos ember. — Pedig szegénysorban vannek. Minmasv az üzlet, mindent föl- 
al máar Marót Balázs, a nagyvendéglős. 
Allá 

Új előfizetők 
az eddig megjelent folytatásokat dij- 
talanul kapják. Fizessen elő a B. L.-ra, 
hogy mindennap rendszeresen olvas- 
hassa a legjobb romániai magyar la- 
pot. 
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Keresztcsontfájdalmak el en hasznás- 
junk S-ULANS LINIMENT-tet 

Miért kell önnek sulyos fájdalmakat elszen- 
vednie ha azokat egy kevés Sloan's Liniment el- 
mulaszhatja ? " 

Sloan's Liniment könnyen felszivódik, a be- 
dörzsölés felesleges, – melegiti és meggyógytja 

APRÓHIRDETÉSEK 
Hetköznap egy 
tés 10 szó Néluszett hirdetés csetén 25" o engednény 

arcsti kiadás részére szavanként 3 lel. 

szó 6. vastag butükből 12 lel Vasárnap 4750. Metve tő lek, ketisebb 
st keresőknek : o e 

A bü b0 szeri megitelenésnél ?2 le vezmény 

ozekr ooa v 

..... 

a beteg szöveteket és a fájdalmat megszünteti. : knka 
Mindig legyen kéznél egy üveg Soan's Lini- : 

ment, mert kezelése igen könnyü és folt nem 
marad töle a börön. 
Rheuma, keresztcsontfájás, köszvény, háttá- 

jás, valamint bármilyen ilyenfajta fájdalom 
megszünik Sloan's Liniment által. 1 üveg ela- : 
dási ára 75 lel. 

Sloans Liniment 

Vétel-eladás 
EEKKKKK mk 

Hölgyek! Az alábbi kézimun- 
kafüzeteket raktárról azonnal 
szállitjuk: Filet-Blumenmuster 
45.–), Neue Filetmuster (51.—) 
ilet-Hakelei (65.-), Smyrna 

(85.–), Wollenes tfür Gross und 

miatt nagyon olcsón eladó. Cim 

80 minta (38.–), Kelim- 

Jókarban levő szandálvarró- 
vé et megvételre keresünk. Cim 

1602 sz. alatt a brassói kiadó- 
hivatalban. 

Bécsi model-ebédlő elutazás 

„Tiz darab jelige alatt a bras- 
sói kiadóban megtudható. 11583 

Eladó egy keveset használt 

Kórház-ucca 41. sz. 
pos oldalon, földszinte alat n,m 
nak is ajkalmas, két virotá. 1 egészséges, uccai szob ágo Mellékellviségekkel áprinit 
től kiadó. Pővebbet ugya 1 
az emeleten. 

KIADÓ Brassó Ka.. 
cábán 4 szobás modern e 

a : s aetdken II. füzet (63.—), A zá- Deutz-Köln gyártmányu 8 HP Ertekezni a Frassói Népban 
Megszüntet minden fájda lmat 1 rójelben feltüntetett árak a na. benzinmoor, üzemképes álla- [nál. ti9 

mkoke im a x agamkee dk. Postai megtonda éseket az Aranyosgyéres, Torda m. 11580 kórház köz el ében Báiban, az 
ár és 10.- lej rtó olőzetes rgal 

: hgv. 22.40: Kabaré. - Belgrád. 21: Szim- beküldése ellenében ajánlva bilt leadó szg. etosztondós fa- tzlotholyiság, mely kortstma 
ssg főnikus hgv. 21.30: Kabaré. 2350: Cra- vagy postacsomagonkéni föle bilka és Vork-féle tenyész-mala lakással együtt k vekalma, 

: mofon. — Kattovicz 18.45. 8 imfő ik lősség mellett szállitjuk. Bras- cok. a508. lődni a rassói kiadóte, Rrdel. 
zonlkus sói Lapok Könyvosztálya. Zajzoni-uton földszintes szé n. T0, hgv. 21.15: Hegedü hgv. 22.15: Tánczene. köt áz nton hotá te ézek- 2 bás, ké . 

— Stuttzart-Mühlacker. 20.13: Vidám PÉKEK FIGYELMEBE! Ol- olyiségok- szopás, kénvolmes mola 
mé-fő, februar 16. . „Lieschen ogő, B- ; i 

Bukarest. 13: Gramofon. 17: Katonaze- Ritzchen c. daljátéka. 21.15. Cami néns nag obb tételekben utánvét eladó rdeklő ni Szogó, Brásoá ixist skkel, kiadó. Szegő, Bra. 
ne. 19: Rádiószabadegyetem 20: Gramo- egyfelvonásos farsangi tréfája. 23: Mig- mellett kapható Borra Merestb : 1184 
fon. 20.30: Német nyelvoktatás. 21: Ka- 
marazene hgv. (Beethoven: Septett). 
31.50: Felolvasás. 22.05: A kamarazene 
hgvy, folytatása. (Haydn: Vonósnégyes.) 
– Budapest: 10.15: Gramofon. 13.05: A 
rádió házikvartettjének hgv. 17: Asszo- 
nyok órája. 18: Novellák. 18.30: Horváth 

hgv. 20.45: Offenbach: 

non az alvilágban, operaparódia. 

PRIMARIA MUNICIPIULUI BRASOV 
No. 1168-1931. 

HIRDETMÉNY 

vasztott vaj 57 lejért kisebb- 

jud. Odorheiu. 

Eladó vetőmag, Imerial árpa 
450, svéd zab 300, tavaszi buza 
550, lucernamag 5000 leij méter- 
mázsánként, egy szalmakazalo- 
zógép 4000 lej, egy háromvasu 
szántótraktor Hadnagy földbir- 

kel, a legforgalmasabb helyen, 

Allást nyer 
mES 
Nagyobb belföldi harisnya- 

gyár garanciaképes helyi ügy- 
nököt keres, gyártmányainak 
férfi és gyermekáru) egyedáru- 

akás fürdőszobával, mellékba 

BRASSOBAN, okvetlent) , 
Belvárosban, 2-3 szobás, 
dőszobás lakást kers április i 
csendes. gyermektelen lakó * 
mek „Pontos fizető" jeli T 
brassói kiadóba kéretnek. fine 

Gyula cigányzenekara.. 19.30: Néme: Köztudomásra hozatik, hogy 1931 évi tokosnál, Dalníic, Treiscaune. sitására kosrassó akszeben Allást keres : nyelvoktatás 20: Wlassits Gyula báró elő- március hó 21.-én, Brassó város erdőhi- 11568 jánlatok Hartenya jeligére ! 
adása világpolitikai problémákról 20.530: vatalában délelőtt 10 órakor a nellvénos Valódi Noa-i VIRÁGMÉEZ a brassói kiadóhivatalba kéret Urinő, házvezetőnő : 
a budapesti filharmónikusok , zenekati széinvitelre fonatkozó förvényeik k et. Lei 60- kg., kapható F. Hü- nek. 11620. anyahelyettesi állást kere. öe 
1angversenye. irigens: Buec vigyes. 10 paragrafusaina igyelembe vétele éhész Brassó. Román- t Arad. ! 

Útána: Az 1. honyéd gyalogezred zeneka- mellett. nyilvános árverésen, irásbeli. zárt tenplomutéa 0v or otetnok az egész ország Amtmann. Arad Hajó ucca 
ra. 24.30: Berkes Béla cigányzenekara. – 
Bécs: 12: Gramofon, 16.20: Macho-zene- bérbe adatnak az alant felsorolt havasi a sóforgalmu 22 év óta jannálló nyek részletben való eladásá- keres, esetleg mint házmester, 
kar. 18—–20.25: Előadások, felolvasások. és erdei legelők az 1931. évre. berb va T. örökáron zotte hoz. Magas kereseti lehatőség. férti vizsgázott soffőr. Érdek 

20.30; Citerahangverseny. 21.30: A bécsi 1. Muntele Cailor – hosszufalusi terü- Őim: Markgrat józsef, Hunedo- Ajánlatokat Lázár Ignácné, lödni Prinztnénál, Brassó, öx 
szimfónikusok zenekari hangvetrsenye. - 
23.30. Pauscher-zenekar. Königsrous- 
terhausen. 17.30: Délutáni hangvereeny. 
21: Kabaréelőadás Lipcséből 22.10: Ari- 
adne. 24: Szórakoztató hangverseny 
Varsó. 20.25: Gramofon. 21560 IHHumoer- 
dinck „Jancsi és Juliska perája. 24: 
Tánczene. – Osló 23.5 M. Temianka 
hegedühangversenv-. rrága 
TÚneklő fürész ha ny. 22: Szimfőó- 
nikus hangversen. Róma. 21 40. Zene- 
kari hangverseny szólisták közremüködé- 
sével. — Stockholm 23: Theophil Demet- 

- 
! 

lepecsételt ajánlatok benyujtása mellett 

let - 289.14 ha. havasi legelő és 237.11 
ha. erdei legelő. Kikiáltási ár 80.000 lej, 
bánatpénz 8000 lej. 

2. Muntele Zánoaga-Bratocea – hosz- 
szufalusi terület - havasi legelő 159.5510 

21.30. / 

ha. erdei legelő 619.49 ha. Kikiáltási ár 
40.000 lej, bánatpénz 4000 lej. 

3. Muntele Rosca - hosszufalusi terület 
— 80.36 ha. havasi legelő és 880.25 ha. er- 
dei legelő és 671.67 ha, legelő a „Kiság" 
erdei ültetésekben. Kikiáltási ár 40.000 
lej, bánatpénz 4000 lej. 

ara. (Vajdahunyad.) 11588 

ÉELADÓ modern gépekkel fel- 
szerel üzemben levő 
NYÉRGYÁR nagy telekkel, adó 
mentes, modern, nagy lakással. 
Janacsevics József SZATMÁR, 
str. Florescu 22. 11543 

Üzletberendezés portállal, el- 
adó. Ugyanott szobák kiadók. 
Brassó, Széles-ucca 14. t1604. 

Fekete ebédlőgarnitura, va- 
lamint nagy antik tükör, olcsón 

területén ügynököknek hölgye 
és urak. Állami-járadék kötvé 

Gyergyószentmiklós. Gheorghe- 
ní, Sír. Vörösmarty 76. sz. ké- 
retnek. 11625. 

Idősebb ur keres ötven év kö- 
rüli komoly házvezető nőt, ki 
ápolásban és háztartásvezetés- 
ben teljesen jártas, 
Marosvásárhel környékéről,. 
Ajánlatok eddlgi müködés meg- 
jelölésével és fényképpel „J 
azdasszony" jeligére a brassói 

kiadóba küldendő. 11573 

Fiatal képzott román férfi, 
vagy nő, naponkénti néhány 

lehetőleg 41 

Gyermektelen házaspár álláy 

Regele Carol 32-40. 115] 

FIATAL ZONGORISTANI 
ötéves jazz- és szalonzeneka 
prakszissal, csellózik, harmóni 
mozik, havai gitározik, állá 
keres. Szatmár, Papp Géza-uc 

. 11569 

UVegyes 

FUCHS FOGORVOS, Buk 
rest, husz évi prakszissal P 
risban, minden modern fogmu 

rieecu zongora hangversenye. - Betgrád. 4. Muntele Piciorul kaprei — hosszu- oladó. Brássó, Avram jancu-u. órai román leckeadásra keres- kát végez Bucuresti, Strad 
21.30. Morort-hangverseny. 22 30. rrz falnei ferület gd ha avasi legelő és 4. sz. 11585 ejik. Ajánlatok ntanítő jelige Berzei 35. 11160 

est. 23.20: Balal jka-hangvereeny – Kat- .59 ha. erdei legelő. Kikiáltási ár 20.000 Aniik. faragott szalongarnitu- alatt ezen lap brassói iadójá- 
foroitz. Öperael adás. Varsóból. – Lem-lej. bánatpénz 2000 lej. ra vnttk, eladó. Heaesó zitás- ba kéretnek. 11550 konoa a ngle nrem 
berg. 21.30-23.40. Varsó. – Stuttgart- 
Mühlacker. 17: Két óra könnyü zene 
21.15: Farsangi hangverseny – Pozsony. 
18.50 Fuvósötös. 20.30: Offenbach „Daph- 
nis és Cloé" c. operettje. 

Kedd, február 17. 
Bukarest. 17: Román zene. 19: Rádió- 

5. Muntele Dosul Iui Piele si Paltinul 
— csernátfalusi terület – 73.66 ha. havasi 
legelő 590.15 ha. erdei legelő és 50.25 ha 
szénarétek, továbbá 173.80 ha. erdei ül- 
tetvény legeltetése a „Dávid Márton" 
nevü erdőrészben. Kikiáltási ár 15.000 
lej, bánatpénz 1500 lej. 

ucca 45. b. 11584 

gazdasagi-magvak, 

VETŐMBOGVnk] 
Lakás 

mmlotmmk 
Olcsón kiadó 3 szoba, konyha, 

villany, viz, cserépkály ák. Elis- 
merten egészséges, állandóan na 
pos. Brassó, Kereszt-ucca 1 b, 

Vacsora háromféle 40.— lej. I 
het. haza is küldeni. Bukares 
Spátarului 40, parter. 

Uj mészárszék kiadó, Sző 
füszerüzlet, Brassó, Prázsmi 
ut. 587 

konubakerti-magvak. emeletes házban, megtekinthető : 
szabadegyetem. 20: Gramofon. 21: Zene- 6. Muntele Ciucaeul ei oltii. zai Uu gv 12-3 között. 11581 Házasság cétjából megtime 

kari hgv. 21.30: Felolvasás. 21.45: Cojo- zZoni terület - 25 ha, havasi legvlő, virágmagvak. : kednének töldbirtosos lek 

sareanu asszony áriákat énekel. 22.15: 688.80 ba, erdei legelő és 503.09 ha. ültet- heremagvak 2? szoba-konyha, veranda, szo- nyo- z vagyonnal rendel 
A zenekari hgv. folytatása. - Budapest. vény közti legelő a ,„Valea Stinei si ba-konyhás lakások kiadók. kező uriasszonyok. dipioms 
10.15: Szalónzenekari hgv. 13.05: Hang- „Prundului -ban, Kikiáltási ár 25.000 lej, legmegbiznatóbb Bra-só, Katalin-u. 81. 11579 lőkelő társadalm átlású 

verseny. 17: Tigristörténetek. 18: F elől- bánatpénz 2300 lej. feltételeket. érdeklő minő égben Brassóban világos nagy szo-urak. Fordulton bizalomus 
vasás. 18.25: Az operaház zenekarának jök eles Árverósi eltételeket, er e O- mMEzŐGAZSÁK ba, szépen butorozva, parkett, deskréten közremüködő 

hgv. 19.45: Francia nyelvoktatás. 20.253: 0 megtekint etik naponta a varosi er- KERESKEDELMI R. T. villany, cserépkályha, fürdőszo- dámnoz özölje igénye t 
a 24 25. nmüu. dőhivatalban 8-13 órák között, továbbá a íta Vagy kót személy adatait Cérie 

Mándits-szalónzenekar. 21.25. Szinmü o ! ARAD n. ba hásználattal, egy vagy Ferene 
N é minden hétfőn délelőtt a hosszufalusi er- zemély részére március elsejére en levelezés Bizony fer előadás a studióból. Bécs. 12: Gramo ön : személy részére i ke eda Temesvát 
fon. 13: Geiger-zenekar. 10.20: Gramo- dőgondnokságnál. Maolttatott 1000 évben kiadó. Szives megkeresések „A. St- G Csebüt No. 2 : 
fon. 18-19.40: Felolvasások, előadások. Brasov, la 9 Februarie 1931. Adeguzék inguan! H." jeligére a brassói kiadóhi. 

20: A Die Boheme-jazz énekkvartett hu- Primar: Secretar general: vatalba. 11511. 
moros előadása. 20.30: Farsangi előadás. 
21.30: Fiákeros bál a 90-es évekből. 24: 
Macho-zenekar. – Königswusterhausen. 
21.30: Hushagyókeddi bál. Varsó. 
1845: Zenekari hgv. 20.25-21: Gramo- 
fon. 21.15: W. Kochanski hegedü virtuóz 
hgv. 22.15: Tánczene. Osló. 21: W. 
Hesse hegedü hgy. 22: Karének hgv. 
23.05: Zenekari hgv. – Milánó. 20.30: 
Szórakoztató hgv. 22: Operaelőadás. - 
Prága. 19.25: Német müsor. Hanns Sachs 
farsangi komédiája. 20.20: A prágai dal- 
egyesületek karének hgv. 22.30: Jan Her- és füzőkellékek, szövetek 
mann zongora hgv. – Róma. 21.45: Ope- bármil : iségben BRASSÓ. kéretnek 
raelőadás. - Stockholm. 19.30: Gramo- ármilyen mennyiségben .... kxma 
fon. 20.30: Kabaréelőadás. 21: Szólisták 

Eladó ggone bérházr 
Brassóban, Vár-utca I0. sz. alatt. 

1200 m'i területü ingatlan 
Eladó raita evő épületekkel. 16 lak- 

a0 Ha 3- – 
Eladó 600 sngysárak k 
utcsi frontal, Brassóban kKut-utca és 
Honvéd-utca átmenetnél 11 85 

Inaatlanok és nrcallák rész- 
eltlize és mollett is kanhatóv. 
Egyes tételek külön-külön is eladók. Mzonnali szállítás az sgósz országba, 

Cuteanu. Socaciu. 

Mz ország 
füzőkészitőihez! 

Nagy raktár szabászati- 

kaphatók a 

„MIGBZINUL 

Bukarest, Strada Selari 4-6. 
A speciális *. 

„Bally extra" gummiáruk 
kizárólago erakata. 

Nagu szállitmány 

syermekkocsi 
érkezett a legkülömbözőbb kivitelekben 

Thomas, Schecser 2 Galtz 

20819 

kereshetnek hölgyek es 
dyeremény-kötvények eladásával 
foglalkozni akannak ént 
betanitunk Ajánlatok „90k 
jeligén a brassói kiadóhiv 

nénzt 
urak,akik 

A suAsSsó! LAPOK nayomdavállalatának kiadasa es rotációs nyomasa, Urassó 

: detőiroda Részletes tarifákkal készségée! szolgálunk szttá 
MEGBEIZOTTAK. Arad: Str Cuza Voda 3 Halmágy Pál! - Dés : Str. S Barnuttu 
Kálmán) - Déva: Str loan Creanga 2. (Baloga Géza, 
Koloxrsvár: Str Dubalarilor 7. (Neumann lénácl — 
lenő). 
(Szabó Gyulal. - Szatmár: Papo Géza-utca 15. [(Kertész Lászlól. Szatmár- és 
részére - Szilágyan ulvó: Helperin Ernől - 

Torda: Str Reg, Ferdinand 25 Denes fózsel 

Fetelősszerkesztő : 

e e Kocsis Béla "enrei Bukarest I, Sar adsnó 

résszel, Brassó, Honvéd-u. IS sz. alatt. á : zágra 
ELŐFIzETÉSI A TAK: Havonta 100, negyedevre 3)0, félévre 600 évente 1200 lej. Madvyaro"fal 

gy eretes gőztürész komplet negyedévre 14, félévre 28, évente 56 pendő. A több külföld államokba nesvedévre 
berendezése 1 bérbeadó vagy részben : 820. évente 1600 el, ldk b 

is eladó, HIRDETÉSEKET felvesznek a kiadóhivatalok, a megbizottak, valamint minden bel- és zaltó 

Brasov-Brassó, Kapu-utce 56 
interurban : fszerk és kiadóhivatal!: : 

részét 
Telefon 17 Hunyad- és Alsófeher megyek n 
Marosvásárhaelv: Szt yöcdye n3 

Najgyszeben: Strada Turnului 13 Szicetváry Lásztól - Najgyvárad: 

Temesvár: Berény Laios 

feleton" 
ne 71 és 82 

Telefonszám 363 
ban 

o 05 

tr. . 
maros nes Máram. 2 

me 

kőv közP k 
Megbizások telvétetére es fizetések átvételére fent: helyi megbizottakon kivül a en 

Tudakozódni Brassó, Vasut-u. 70. sz. a. bizottak vannak ellogosíva Bartha Géza. Dán Dántel. Gerő Sind 

10 s. i. ; rebru1 


